

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 97. szám — 1941 április 30 szerda — Ára: 12 fillér

Közöljük a május 5-től közlekedő vonatok menetrendjét

A TUDOMÁNY, ÉS A NAPISAJTÓ

Mitrovics Gyula dr., a debreceni egyetem ezidei rektora legutóbbi beszédében, melynek egyik részéről már szólottunk, felvetette a szellemi javak kezelésének és értékelésének kérdését is. Erre a problémára most visszatérünk.

Először is pontosan idézzük Mitrovics rektor ezirányú szavait, a következőkben:

„Szellemi javainkat azonban nemcsak személyi vonatkozásokban kell megfelelő ökonomiával kezelniük. Állandó figyelemmel kell kísérnünk azt is, művészeti és tudományos téren: a publikálási viszonyok egészen megfelelnek-e az értékkiválasztás elvének. Nem maradnak-e íróasztali fiókokban szükséget pótló vagy éppen új utak jelzésére hivatott művek olyankor, amikor átlag dolgok, vagy éppen tartalmatlan, sőt esetleg egyenesen elhibázott alkotások megnyerik a nyilvánosságot? A gyermekgyilkosságnak egy neme a nyilvánosság elé nem került értékek pusztulása. Mennél szűkebbek az anyagi lehetőségek, annál fontosabb, hogy azok felhasználásához az igazi értékek juthassanak hozzá. Ezen a ponton nagy hivatás várna az időszaki sajtóra, mely legkönnyebben segítheti hozzá a publicitáshoz az érdemes alkotásokat. Ezzel hozzájárulhatna az anyagi lehetőségek biztosításához is. Jelenleg a sajtó a szórakoztató műveken túl alig terjeszti ki a figyelmét. Meg kellene gondolnia, hogy a szakirodalom, a tudományos folyóiratok éppen azt nem pótolhatják, amit egyedül az időszaki sajtó nyújthat, a széleskörű nyilvánosság közvetítését, melyet pedig tudományos irodalom sem tud nélkülözni. Számos területre és műfajra van a tudományos irodalomnak, mely a közönséget is érdekli és ennek az érdeklődésnek a főlébreztése nemcsak hitványa volna a sajtónak.”

Nem védekezésül, de meg kell állapítanunk, hogy a mai oldalszámkorlátozás mellett a napi sajtó nehezen tud megfelelni ama kívánalmaknak, amiket Mitrovics rektor felvetett. A két évvel ezelőtti nyugodalmasabb időben pedig, mikor volt elég papír a sajtó számára, mikor mi magunk is szívesen töltöttük meg hasábjaink egy részét komoly tudományos tárgyú cikkekkal, akkor bizonyos elzárkózást lehetett észlelni az egyes tudományos ágak képviselői részéről a napi sajtó érdeklődése iránt. Nem elég tehát az egyik oldal felé szólni, hanem a másik oldalt is serkenteni kell, hogy becsülje meg és értékelje a napi sajtó nyilvánosságát. A magyar tudományos élet sok tekintetben ama bizonyos elefántcsonttoronyba zárkózott el eddig és valahogy derogált neki a napilapok hasábjain szerepelni. Különösen áll ez vidéki viszonylatban. Ha most a tudományosság oldaláról reklámlják a napisajtó érdeklődését, úgy ebben üdvös fordulatot láthatunk.

Persze nagyon nehéz a mai világesemények idején és rendkívüli viszonyok okozta korlátozások közepette arra számítani, hogy a napilapok szűkre szabott hasábjait nagyobb mértékben felhasználják a Mitrovics rektor által jelzett célokra. De igenis volna megoldás még a mai viszonyok közepette is. Ennek éppen a tudományos körök részéről kellene kiindulnia. Ha az egyetemi városok napilappal két oldal többletet kaphatnának legalább vasárnaponként a tudományos értékek és megnyilvánulások ismertetésére —

PORTUGÁLIA SEMLEGES MARAD

Churchill „kényes, veszélyes és válságos hadműveletekről” szolt és bejelentette, hogy a görögországi eseményekkel kapcsolatban felveti a bizalmi kérdést — Amerikai vélemény: a szuezi csatorna veszélyben forog — Megalakultak a háromhatalmi egyezmény főbizottságai

A volt belgrádi angol követ az olaszok fogságába került

A tengelyhatalmak hadműveleteivel egyidőben a háromhatalmi egyezmény határozataival is teljes mértékben érvényesülnek és az egyezmény szellemében rövidesen megindulnak a különböző földpolitikai, katonai és gazdasági kérdések megoldására irányuló munkálatok.

Rómából jelentik hivatalosan, hogy Ciano gróf olasz külügyminiszter elnöki tete alatt tartották meg a háromhatalmi egyezmény 4. cikkében előírt főbizottság alakuló ülését a Chigi palotában. Az ülésen résztvett a német és a japán nagykövet is. Ciano gróf olasz külügyminiszter rövidesen ismertette a háromhatalmi egyezmény keretében tartozó földpolitikai, katonai és közgazdasági kérdéseket és kijelölte a főbizottság, valamint a katonai és gazdasági albizottságok működésének irányvonalait. Politikai körök hangsúlyozták az ülés jelentőségét, amelyet néhány nappal ezelőtt a Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter elnöki tete alatt megalakult német főbizottság ülése előzött meg és közvetlenül követni fogja Tokióban a japán főbizottság ülése Macuoka japán külügyminiszter elnöklésével. A római, berlini és tokiói ülések azt bizonyítják, hogy a három alábbi hatalom mind fokozottabb mértékben kívánja kimélyíteni az olasz, német, japán együttműködést politikai, katonai és gazdasági téren, az egyezmény szellemében, amelyhez Magyarország, Románia, Szlovákia és Bulgária is csatlakozott. — hangoztatja az olasz Stefani iroda jelentése.

PORTUGÁLIA

helyzetéről és állásfoglalásáról az utóbbi időben sok szó hangzott el a világsajtóban. Most Salazar portugál miniszterelnök Lisszabonban több mint 150.000 ember előtt beszédet mondott. A mostani idők nehézségei bizonyára nagyok, — mondotta egyebek között, — de Portugáliának sikerült békében élni és ezt meg is érdemelte. Az állam méltóságát, függetlenségét és területi épségét a portugál család tulajdonképeni életcéljának mondta. Portugália szembenéz a

problémákkal és nehézségekkel. A nemzeti egységet és előhonzteretet sem fegyver, sem tűz nem pusztíthatja el.

NÉMET VÉLEMÉNY PORTUGÁLIA MAGATARTÁSÁRÓL

A német főváros politikai köréi — mint Berlinből jelentik — élénk figyelemmel fordulnak Portugália felé. A Lisszabonból érkező hírek ugyanis arról számolnak be, hogy Anglia és az Egyesült Államok nagy nyomást gyakorolnak Portugáliára, sőt ez a nyomás leplezetlen fenyegetést is tartalmaz. Portugália ügylatszik nem akarja más államok példáját követni s illetékes portugál részről kifejezést adnak annak, hogy a semlegesség mindenképen meg akarják őrizni. Ennek tudják be a Salazar miniszterelnök beszédét, amelyben kihangsúlyozta, hogy Portugália a béke kérdéseivel akar törődni. Az angol és amerikai fenyegetésre való tekintettel helyezte a portugál kormány védelmi helyzetbe az Azori szigeteket. Portugália nem enged az angol-amerikai nyomásoknak és kész arra, hogy gyarmatait fegyveres erővel megvédje. Más hírek szerint Lisszabonban angolellenes hangulat lett úrrá és az angol cégek előtt tüntetések zajlottak le. Berlini politikai körökben rámutatnak arra, hogy az angol nyomás a balkáni kudarc óta erősödött meg.

AZ ANGOL ALSÓHÁZBAN

Churchill miniszterelnök kijelentette, hogy az ország bizonyára nem kíván a háborús helyzetből olyan értesüléseket kapni, amelyek veszélybe sodorhatják csapatainkat, akkor, amikor kényes, veszélyes és válságos hadműveleteket hajtunk végre. A miniszterelnök hangoztatta, hogy vitára majd csak a parlament jövő heti üléseinek első napjaiban kerülhet sor. Lehetségesnek tartotta, hogy Eden is résztvesz ebben a fontos vitában, amelyet a következő határozati javaslat alapján vezetnek majd.

Az alsóház helyesli Öfelsége kormányának politikáját, amikor segítséget küld Görögországnak és

bizik abban, hogy hadműveletünket Középkeleten s a háború több szakában a kormány legnagyobb erőfeszítéssel folytathatja.

Churchill elutasította azt az indítványt, hogy tanulmányozzák szűkebbkörű legfelsőbb háborús kormány kinevezésének kérdését.

Mint az MTT által továbbított Reuter jelentésből ki lehet venni, Churchill felveti a bizalmi kérdést.

BERLINBEN NEM TUDNAK A TÖRÖK ÁLLAMFERFIK ÚTJÁRÓL

Berlinben semmit sem tudnak Inonü török államelnök németországi utazásáról, sem pedig arról, hogy más török államférfiak Németországba látogatnak el. Ezt a választ adták kedden a Wilhelmstrassen külföldi részről feltett kérdésekre.

GÖRÖGORSZAGBAN

már megszűntek a tulajdonképeni harcok. Az angol csapatok elvonultak és most már csak a területek megszállása és megtisztítása van hátra a német csapatok feladata gyanánt. Berlinben rámutatnak arra, hogy Kréta szigetét az angolok tartják még, de ez a sziget is rendkívül veszélyes helyzetben van. A tengelyhatalmak haderejének hatóköre rendkívül megnövekedett és a légihaderő ellenőrzés alatt tudja tartani az angol hajóhad minden mozdulatát a Földközi tenger keleti részében és veszélyeztetni tudja az egyiptomi angol támaszpontokat is. — Korinthosban a Patraszól előrenyomuló német csapatok a Peloponneszson tegnap találkoztak egymással és Tripolisz görög városon keresztül déli irányban törnek előre.

A német csapatok a nyugati tengerparton elfoglalták Kato-Achaját és Kyllinét. A keletre jövő csapatok elfoglalták Naupliát. Egy másik hadoszlop a Megara és Arkádia felé vezető vasútvonal mentén nyomul előre.

FONTOS TUDNIVALÓK

A felajánlott termények felárára kifizető határidőt május 7-ig meghosszabbították.

mindjárt készséggel állana a napisajtó a tudományos értékek publikálásának szolgálatára. Ha két oldal vasárnapi plusz juthat a rádióműsor közlésére, mennyivel inkább helyénvaló lenne, ha a tudományos köröknek is jutna két oldal plusz a napilapokban, hetenként

legalább egyszer a tudományos értékek publikálására.

A helybeli tudományos körök részéről igen helyénvaló volna, ha az elvi szempontok leszögezése mellett a gyakorlati megoldás tekintetében tennének valamit az itt jelzett irányban. Külön-

sen kívánatos lenne az egyetemi városokban. Ajánljuk ezt a gondolatot az illetékesek figyelmébe.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

A Reuter iroda kairói jelentése szerint az ottani angol középkeleti főhadiszállás a görögországi arcvonalról kiadott hivatalos közleménye azt mondja: visszavonulásunkat folytatjuk.

A SZUEZI CSATORNA A LEGNAGYOBB VESZÉLYBEN FOROG

A Popolo d'Italia washingtoni levelezője részletesen közli Baldwinak, a Newyork Times katonai szakértőjének cikkét a Földközi tengeri helyzetről. Az amerikai cikkíró szerint kétségtelen, hogy a tengelyhatalmak részéről most még nagyobbarányú támadás várható a Földközi tenger feletti uralom, a Szezei és közelkeleti kölabvidék megszerzéséért. A tengely ma már olyan támaszpontokkal rendelkezik, amelyek teljesen körül zárják a Földközi tenger keleti medencéjében lévő angol támaszpontokat. Miután a németek jelen vannak az Egei tengeren és Kirenaikában is, Egyiptom két tűz közé került és a Szezei csatorna is a legnagyobb veszélyben forog. — fejezi be cikkét az amerikai cikkíró.

A római Stefani iroda írja a következőket: A brit propaganda a balkáni kísérlet kudarcának fájdalmas hatása alatt taktikát változtatott s a világközvéleményt a keleti angol vereségekre készíti elő, a középkeleten, hogy ezeknek jelentőségét már előre kisebbíti, hogy elejét vegye súlyos visszahatásuknak a korona tartományokra és az Egyesült Államokra. Az angol hírverés azt hangoztatja, hogy Anglia akár elveszítheti a Szezei csatornát és Mezopotámiát, de mindaddig, amíg Newyorkot nem veszítette el, biztos győzelmében.

A KRÉTARA MENEKÜLT GÖRÖG KORMÁNY

Elhatározta, hogy az egész görög kereskedelmi flottát Nagybritánia rendelkezésére bocsátja.

Az Egyesült Államokban befagyasztott görög követelések összege kb. 50 millió dollár. Ezzel az Egyesült Államokban befagyasztott külföldi követelések összege több, mint 45 milliárd dollár emelkedett.

MIT MONDOTT A KANADAI MINISZTERELNÖK?

Maskensie King kanadai miniszterelnök az elsőhözban képet festett a háborús helyzetről. Mint mondotta, nem ringatja magát ábrándokban, hogy az 1941-es tavasz kevésbé viharos lesz a szövetségekre, mint az 1940-es. Mindenesetre nem számítottak rá, hogy a németek olyan gyorsan törnek előre és Jugoszlávia olyan hamar összeomlik. A legközelebbi időben minden lehető meglepetéssel számolni kell. Veszélyes pontok elsősorban Singapore és a brit szigetek.

NÉMET FIGYELMEZTETÉS: AZ AMERIKAI HAJÓK ELSÜLLYEDNEK

A német katonai körökhöz közel álló Deutsche Allgemeine Zeitung foglalkozik Rooseveltnek azzal a tervével, hogy »országát azzal a tervével az Atlanti óceánon. A lap figyelmezteti az Egyesült Államok népet, hogy minden amerikai polgárnak tudnia kell, mi vár hazájának hajózáására és fegyverkezési iparuk termékeire, ha Roosevelt terve megvalósul. Akármilyen formában valósul is meg ez a terv, a

Ujra megnyitott a

Hegyaljai, Gyöngyösi, Egri és Homoki Borraktár

Bel- és külföldi fujborok, pezsgő, likőr, rum és gyümölcspálinka különlegességek szaküzlete. Telefon: 13-17. Piac u. 55.

valóságban csupán egy eredménye lehet:

— A lehető leggyorsabban és legbiztosabban elsüllyednek az amerikai hajók. Anglia és Amerika közt minden útvonalon ott várakozik a német fegyverek záróvonala.

A VÉGSŐ DÖNTÉS ROOSEVELT KEZÉBEN VAN

Washingtoni jelentés szerint még mindig sűrű homály fedi a semlegeségi őrzáratokra vonatkozó terveket, de a Fehér Ház körében máris nyíltan beszélnek az-északamerikai és az angol hajóhad együttműködéséről. Bizalmasan már közölték is, hogy az északamerikai hajóhad őrzárati tevékenységét kiterjesztik egészen messze, a német tengerzár övezetébe. Hivatalos utalások azonban nem történnek erre nézve. A végső döntés Roosevelt elnök kezében van. Az elnök az elmúlt napok során folytonosan tanácskozott a hajóhad szakértőivel és parlamenti munkatársaival. A szövetségi fővárosban általában azt hiszik, hogy élénk eszmecsere van folyamatban Washington és London között az Atlanti őrzáratok kérdésében. Hull külügyminisztert is megkérdezték erről a hétfői sajtóértekezleten, a miniszter azonban kitért az őrzáratokra vonatkozó válaszadás elől. Mindössze annyit jegyzett meg, hogy Churchill be-

A budapesti török követ jelentéstételre Ankarába utazott

ANKARA, április 29. (NST.) A budapesti török követ Ankarában érkezett. A követ jelentéstétel céljából tért

Dover bombázása

Berlin április 29. A német hadsereg messzehordó űtégei kedd reggel óta lövik Dover közelében lévő fontos katonai célpontokat.

Lindbergh lemondásának hatása Amerikában

Newyork, április 29. (Stefani.) Lindbergh lemondásának híre mely megdöbbenést keltett az egész országban és politikai körökben nem titkozzák, hogy a Lindbergh-ügy alighanem két részre fogja osztani a nemzetet. A sajtó hosszú cikkben foglalkozik a kérdéssel. A lapok közlik az óceán hősenek életrajzát. Kétségtelen, hogy a Lindbergh ezredes elleni eljárást az

Német sajtóintelem Svájcban

Berlin, április 29. Megerle Károly dr a »Börsenzeitung« diplomáciai szerkesztője felszólítja Svájcot, vonja le a tanulságokat a jugoszláv katasztrófáról és érte meg végre, hová vezethet, ha életveszélyes ellentét áll fenn a kormány külpolitikája és a sajtó belpolitikája, valamint a közvélemény között, ha az uccának engedik át a szót és ha egy kormány gondatlanságból megengedi, hogy a lakosság németellenes befolyások következtében öngyilkos ítéletet alkosson saját helyzetéről és a világhelyzetről.

A cikkíró utal arra, hogy Svájcban fontos lapok, pártok, szervezetek s magánzemélyek továbbra is Németország ellenségei mellett foglalnak állást és kihívják Németországot. Németország

Rooseveltné harcias kijelentései

Newyork, április 29. Roosevelt elnök feleségét egy nyilvános előadás után megkérdezték, megtartja-e az Egyesült Államok elnöke ígéretét és távol tartja-e a háborútól az Egyesült Államokat? Rooseveltné kijelentette, hogy az elnök sohasem tett ígéretet, hanem azt mondotta, hogy a békét óhajtja. — A végső döntés a néptől függ. Egy másik amerikai, aki ezzel összefüggésben azt mondotta, hogy csak amerikai földön áldozná fel életét, Rooseveltné azt válaszolta: aki nem akar harcolni ott, ahová küldik, az nem amerikai.

Apollo Filmszínház
Ma bemutató műsor az UFA legújabb és legnagyobb filmalkotása:
Kivánság-hangverseny
Elbájoslóan szép, meghatározó szerelmi történet az új világháború izgalmas történeti eseményeinek sodrában.

széde »kitűnő áttekintést« adott Nagy-Británia helyzetéről.

AZ ABESSZINIAI HELYZET

A Stefani Iroda Bernen át jelentti, hogy a középkeleti brit főparancsnokság közleménye hangsúlyozza, az olasz csapatoknak Desszienél tanusított elkeseredett ellenállását és az alpesi és a bergaglieri egységek nagy harci értékét. Az angol közlemény szerint az Aostai herceg még jelentős csapatokkal rendelkezik, amelyek Gondar és Dzsimma környékén erősen ellenállnak.

Azelegáns hölgy ruhája
Bencze Mihályné
szalonjából való.
Piac ucca 61.

vissza fővárosába és hétfőn hosszabb megbeszélést folytatott Szaradzsoğlu külügyminiszterrel.

London, április 29. A Reuter Iroda jelentése szerint Dover vidékére a német messzehordó ágyúk által történt bombázása három s fél órán át tartott.

egész nemzet helyteleníti. A félhivatalos sajtó és a beavatkozás híveinek lapjai nem mernek bírálathoz bocsátkozni Lindbergh ezredessel, vagy ha teszik is, egyben hangsúlyozzák Lindbergh Rooseveltre tett megjegyzéseit is. El kell ismerni, hogy az elnök elkövette az első hibát s ez nagy gyengeségre vall, állapítja meg a Newyorki Tribuna. (MTI.)

ellenséget — mint Megerle írja — dicsőítik, barátait üldözik. Így erkölcsi terrort fejtettek ki azok ellen a svájci újságírók ellen is, akik nemrég a Német Birodalom vendégei voltak és ráfogásokkal rossz hírbé akarták őket hozni, amikor »németországi zarándokoknak« neveztek őket.

A cikkíró ezután Barth Károly professzor, a Svájcba kivándorolt teológus ellen fordul, aki Svájcban mindenféle Németország ellen agitál. Utal azután az olasz sajtónak Svájcban nemrég intézett komoly figyelmeztetésére. Minden értelmes svájci tudja — írja tovább Megerle —, hogy országának helyzete egy téren sem olyan, hogy megengedhetné magának ezt a külpolitikai fényűzést.

Miért jár Roosevelt fia Távol-Keleten

Csungkíng, április 29. (Reuter) James Roosevelt, az Egyesült Államok elnökének idősebbik fia Honkongból jövet Csungkíngba érkezett. Kijelentette, hogy négy napig maradt Kínában, utána pedig Kairóba utazik. James Roosevelt cáfolta azt az értesülést, amely szerint

katonai tanácsadóként érkezett Csungkíngba. Tanulni jöttem — mondotta — nem pedig tanácsot adni. Különös érdeklődéssel tanulmányozza a szállítási és nyersanyag kérdéseket. Különböző atyjának levelét hozta Csang-Kaj-Sek részére.

A francia munkás alkotmánylevele

Vichy, április 29. »A munkás alkotmánylevelét«, vagyis a francia munkások jogaira és szervezeteik működésére vonatkozó törvények összességét május 1-én hirdetik ki ünnepélyes keretek között. Ezen a napon Petain tábornagy újból körvonalazza a francia kormány szociális politikáját.

Stafétafutás a Délvidék felszabadulásának emlékére

Szabadka, április 29. A város felszabadulásának emlékére a szabadkai atléták váltófutást rendeznek Budapestre. Ez alkalmattal a fővárosban megkoszorúzzák a hősk emlékművét és a Szabadságléren lévő Dél-szobrot. A váltók szombat este 6 órakor indulnak és vasárnap délelőtt féltenkéntőkor érkeznek Budapestre.

A nagyváradi atléták viszont Szabadkára rendeznek váltófutást a felszabadulás örömeire. Az egyes versenyzők ezer-ezer métert futnak, utána autbuszokon viszik tovább őket. Útirányuk Szeged, Kiskunfélegyháza, Kecskemét. A budapesti hősk emlékművénél lezajló ünnepséget a rádió is közvetíti.

Erősen árad a Tisza

Miskolc, április 29. A délborsodi ármentesítő társulat jelentése szerint a Tisza újból erősen árad. Nagy árullások érkezését jelezték. Az áradás valószínűleg ma éri el tetőpontját. Tekintettel arra, hogy a víz a februári szintmagasságnál alig egy méterrel alacsonyabb, kiöntése bizonyos. Hejőkürt község újból víz alá kerül.

A délborsodi ármentesítő társulat az árvízveszélyről jelentést tett vitéz Borbély-Maczky Emil főispánnak, aki a mezővárosi járásban és Dél-Borsod területén utasította a fészolgabírákat a szükséges elővigyázatossági intézkedések megtételére. Ezenkívül elrendelte ezeken a területeken az állandó árvízvédelmi készültséget.

Szofia, április 29. Drakanov bolgár rendőrfőnök érdekes közlést tett a sajtó képviselői előtt a Szofia és Kusz-tendil elleni angol légi támadásokról. A rendőrfőnök közlése szerint megállapították, hogy a repülők a bombázás után, mielőtt visszaindultak volna támaszpontjaikra, kicsiny léggömböket dobtak le. Csak később vették észre a bolgár hatóságok, hogy ezekhez a léggömbökhöz rádióadókészülékek voltak erősítve, amelyek ledobásuk után önműködően még hat óra hosszat jeleket sugároztak szét. Ezek a jelek arra szolgáltak, hogy a támaszpontjaiktól úgy látszik messzire távozó bombázók bizonyosan tájékozódhassanak és megtalálják a hazafelé vivő utat.

Víg színház mozgó

A nagy sikert aratott új magyar film:

Ma, tegnap, holnap

Érdekes, lebilincselő szerelmi regény.

Főszereplők: SZILÁGYI SZABÓ ESZTER, JAVOR PAL, Mály Gerő, Somlay, Vaszary Piri.

Bemutató ma!

Május 5-től kezdve javul a vasúti forgalom

Beszüntetik a most közlekedő vonatokat, helyettük sokkal több vonattal fog közlekedni — Júniusra remélhető a teljes békebeli forgalom helyreállása

A Magyar Államvasutak igazgatósága mindent elkövetett eddig is, hogy az utazóközönség igényeit a lehetőség határain belül kielégítse. Mint hivatalos helyről értesültünk, a május 5-én életbe lépő új menetrendben ismét nagyjelentőségű változtatások és javítások következnek be a közlekedésben. A most közlekedő vonatok megszűnnek és helyettük sokkal több és nagyobb kényelmet nyújtó vonatokat állítanak be.

Az alábbiakban közöljük azoknak a vonatoknak a menetrendjét, amelyek május 5-től Debrecenből indulnak és ideérkeznek.

VISSZAÁLLÍTOTTAK A PESTI GYORSVONATOT

Egyik legfontosabb újítás, hogy az egyik pesti gyorsvonatot — mely helyenként 100 kilométeres sebességgel fog közlekedni, — visszaállították.

A közvetlen gyorsvonat Budapest—Körömszéz között fut. Indul Budapest nyugatiról 7 óra 39 perckor és Debrecenbe érkezik 11 óra 34 perckor, innen tovább megy 11 óra 44 perckor és Körömszézre érkezik 18 óra 43 perckor.

Ellenvonata: Körömszézről indul 12 órakor, Debrecenbe érkezik 18 óra 25 perckor, innen tovább indul 18 óra 34 perckor és Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 22 óra 30 perckor.

SZEMÉLYVONAT BUDAPEST—MÁRMAROSSZIGET KÖZT

Budapest és Máramarossziget között személyvonat fog közlekedni, mely Budapest nyugatiról indul 22 óra 25 perckor és Debrecenbe érkezik 4 óra 26 perckor, innen tovább indul 4 óra 45 perckor és Máramarosszigetre érkezik 13 óra 36 perckor.

Ellenirányban: Máramarosszigetről indul 14 óra 44 perckor és Debrecenbe érkezik 21 óra 50 perckor, innen tovább indul 22 óra 20 perckor és Budapest nyugati pályaudvarra érkezik 5 óra 06 perckor.

MÉG EGY PESTI VONAT

Debrecenből még egy személyvonat indul reggel 3 órakor Budapest felé, ez hajnali 4 órakor van Püspökladányban, itt át lehet szállni az 5 óra 47 perckor induló kolozsvári személyvonatra és Budapest keletire érkezik 9 óra 40 perckor. Ennek a vonatnak nincs ellenvonata!

MÉG EGY PESTI UTAZÁSI LEHETŐSÉG

Van ezeken kívül még egy másik utazási lehetőség Budapestre. Debrecenből indul 14 óra 28 perckor

Inget Kalapot Nyakkendő

Frank Imrétől

ARANY BIKÁ

kor egy személyvonat, amely Szolnokra érkezik 17 óra 39 perckor. Innen tovább indul 18 óra 13 perckor és Budapest keleti pályaudvarra érkezik 20 óra 40 perckor. Ezzel a vonattal csak átszállással lehet Budapestre jutni és ennek sincs ellenvonata.

DEBRECEN—PÜSPÖKLADÁNY KÖZT

Püspökladányba indul 6 óra 11 órakor, megérkezik 7 óra 20-kor. Vissza: Ladányból indul 20 óra 30-kor és Debrecenbe érkezik 21 ó 30-kor. Ez a vonat csak Ladányig közlekedik.

ÉRMIHÁLYFALVA KÖZT DEBRECEN—

Érmihályfalváról 6 ó 04-kor indul és Debrecenbe érkezik 7 órakor. Visszatér Debrecenből 22 ó 17-kor és Érmihályfalván van 23 ó 19-kor.

MÁRMAROSSZIGET—DEBRECEN KÖZT

Máramarossziget és Debrecen közti vonat Szigetről indul 6 ó 09 perckor, Debrecenbe érkezik 13 ó 34-kor. Visszatér Debrecenből 14 ó 50-kor és Szigeten van 22 ó 46-kor.

GYORSVONAT DEBRECEN—NYIREGyhÁZA KÖZT

Gyorsvonati összekötést kap Nyiregyháza. Debrecenből indul 11 óra 50 -kor, Nyiregyházára érkezik 12 ó 41-kor. Visszafelé Nyiregyházáról indul 17 ó 23-kor, Debrecenben van 18 ó 14-kor. Ez a vonat esatlakozik a budapesti gyorsvonathoz.

DEBRECEN—UNGVÁR KÖZT

Debrecenből indul 4 ó 50-kor személyvonat és Ungvárra érkezik 9 óra 30-kor. Vissza: Ungvárról indul 17 órakor és Debrecenbe érkezik 21 ó 37-kor.

KÉT SZEMÉLYVONATPÁR NYIREGyhÁZAIG

A gyorsvonaton kívül még két személyvonatpárt is indít a MÁV Nyiregyháza és Debrecen között. Nyiregyházáról 6 óra 11-kor indul, Debrecenbe érkezik 7 ó 25-kor. A második vonat: Nyiregyházáról 7 ó 58-kor indul és Debrecenben van 9 ó 10-kor. Visszafelé: az egyik vonat Debrecenből 15 órakor indul és Nyiregyházára érkezik 16 ó 16-kor, a másik Debrecenből indul 18 ó 40-kor és Nyiregyházán van 19 ó 05-kor.

A DEBRECEN—FÜZESABONYI VONALON MISKOLC, EGER, BUDAPEST FELÉ

Debrecenből indul 4 ó 54-kor és Füzesabonyba érkezik 8 ó 01-kor. Ez a vonat közvetlen esatlakozást kap Miskolcra és Egerbe. A második vonat ezen a vonalon Debrecenből 11 ó 48-kor indul és Füzesabonyba érkezik 15 ó 06-kor, közvetlen esatlakozást kap Miskolcra és a személyvonathoz Budapestre.

Visszafelé: Füzesabonyból indul 9 ó 40-kor és Debrecenben van 12 ó 40-kor. A másik vonat: Füzesabonyból indul 16 ó 40-kor és Debrecenben van 19 ó 58-kor.

DEBRECEN—TISZAFÜRED

Debrecenből indul 18 ó 54-kor, Tiszafüreden van 21 ó 57-kor. Visszafelé: Tiszafüredről indul 4 ó 25-kor és Debrecenben van 7 ó 44 perckor.

DEBRECEN—TISZALÖK KÖZÖTT KÉT VONATPÁR

Két vonatpárt indítanak Debrecen és Tiszalök között. Az egyik Debrecenből indul 5 ó 23-kor, Tiszalöknél van 7 ó 42-kor. A másik Debrecenből indul 15 ó 10-kor, Tiszalöknél van 17 ó 34-kor. Ellenvonatok: Egyik Tiszalökről indul 4 ó 46-kor, Debrecenben van 6 ó 56

Budapesti Nemzetközi Vásár

május 5—12.

1.500 magyar vállalat nagyszabású bemutatója

A »100 éves magyar ipar« külön csoportja. — Erdély külön kiállítása. — »A ma ipara.« — Közép- és kisipari külön csoportok. — Élelmiszer és borsocsoport kóstolópróbákkal. — Divatrevü 350 modellel.

A »Nemzetek Terén«: Németország, Olaszország, Japán, a Szovjet-Unió, Szlovákia és Svájc nemzeti pavillonjai.

50 százalékos utazási kedvezmény

Érvényes: Budapestre IV. 26.—V. 12., vissza V. 2—V. 18.

33 százalék kedvezmény külön vidéki utazásra.

Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható: Budapest a vásárhoz közel, V., Alkotmány uca 8., vidéken a met-jegyirodánál és a vásár tb. képviselőinél.

perckor. A másik Tiszalökről indul 16 ó 08-kor, Debrecenben van 18 ó 13-kor.

DEBRECEN—NAGYVÁRAD KÖZÖTT: KÉT VONATPÁR

Debrecen—Nagyvárad viszonylatban két személyvonat is indul és érkezik. Debrecenből indul 5 ó 25-kor, Nagyváradon van 7 ó 35 perckor. A másik Debrecenből indul 14 ó 45-kor, Nagyváradon van 17 ó 28-kor. Ellenvonatok: Nagyváradról indul 5 ó 13-kor, Debrecenben van 7 ó 44-kor. A másik vonat: Nagyváradról indul 14 ó 50 perckor és Debrecenben van 17 ó 10 perckor.

DEBRECEN—NAGYLÉTA KÖZT BÉKEBELI FORGALOM

Teljesen visszaállította a MÁV a békebeli forgalmat a Nagyléta—Debrecen közti vonalon. Három pár vonat közlekedik. Debrecenből indul 8 ó 11-kor, Nagylétára érkezik 9 ó 30-kor. Debrecenből indul 15 ó 08-kor, Nagylétára érkezik 16 óra 07 perckor, Debrecenből indul 19 ó 06-kor, Nagylétára érkezik 20 óra 38-kor. Nagylétáról indul 4 ó 50-kor, Debrecenbe érkezik 6 ó 18 perckor. Nagylétáról 10 ó 16-kor, Debrecenbe érkezik 11 ó 15-kor. Nagylétáról indul 16 ó 50-kor, Debrecenbe érkezik 17 ó 58-kor.

A német birodalmi pénzügyminiszter Budapesten

Budapest, április 29. Graf Lutz von Schwerin Krosigk német birodalmi pénzügyminiszter Remény-Schneller Lajos pénzügyminiszter meghívására kedden délután a menetrendszerű gyorsvonattal többnapos hivatalos látogatásra Budapestre érkezett.

A német pénzügyminisztert a magyar és német nemzetiségű zászlókkal feldíszített keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadták. Üdvözlésére megjelent Remény-Schneller Lajos pénzügyminiszter, Tárnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, mint a Magyar-Német Társaság elnöke, Erdmansdorf budapesti német követ, bárczibázi Bárczy István és Zsindely Ferenc miniszterelnökségi államtitkárok, Szász Lajos, Dorner Aurél és Csibi Béla pénzügyi államtitkárok, Horthy István miniszteri tanácsos, a MÁV elnöke, a

pénzügyminiszterium osztályfőnöke, valamint a Magyar-Német Társaság több tagja és más előkelőségek.

A vonat érkezésekor a MÁV zenekara a német, utána a magyar Himnuszot játszotta el. A rendkívül szíves üdvözlés után Schwerin Krosigk pénzügyminiszter hosszasan elbeszélgetett a fogadására megjelent előkelőségekkel, majd kíséretével együtt a Palatinus szállóba hajtatott, ahol itt tartózkodása alatt lakik.

Délután feliratkozott a kormányzó úrnál, majd látogatást tett Bárdossy László miniszterelnöknél és külügyminiszternél, valamint Remény-Schneller pénzügyminiszternél. Este Remény-Schneller Lajos pénzügyminiszter szükkörű vacsorán látta vendégül a német külügyminisztert és kíséretének tagjait.

Schönbauer bécsi sebészprofesszor Debrecenbe jön

Előkelő vendége lesz a héten a debreceni orvostársadalomnak. Debrecenbe érkezik Schönbauer bécsi sebészprofesszor, aki a nemrég elhunyt világhírű bécsi professzornak Eiselsbergnek volt a legbensőbb munkatársa, majd utóda a bécsi egyetem sebészeti tanszékén. Schönbauer professzor Debrecenbe utazásával viszonyozza Hüttl professzor februári bécsi látogatását, aki akkor a bécsi Orvosegyesület felkérésére a Billroth-házban tartott előadást.

Schönbauer professzor többek között különösen behatóan foglalkozott az idegrendszer, nevezetesen az agy sebészetével és erről sok közleményben és önálló könyvében számolt be. Gazdag idegsebészeti tapasztalatairól és az ideg-

sebészeti műtétek eredményeiről tart Debrecenben is pénteken, május 2-án az Orvosegyesület rendkívüli ülésén, délután 6 órakor a sebészeti klinika tantermében előadást.

Az előadás iránt igen nagy az érdeklődés. Schönbauer professzort a debreceni orvostudományi kar és a debreceni Orvosegyesület hivatalosan fogadja és a vendég tiszteletére részletes programot dolgozott ki. Megismertetik az előkelő vendéggel Debrecen nevezetességeit és kirándulnak a Hortobágyra.

Hungária filmszínház.

Ma először
POLA NEGRÍ és
PETROVICH IVÁN
főszereplésével:

MARADJ!

egy romantikus emlék harca
egy asszonyban.
Előadások: 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

METEOR MOZGO műsora:

Szerdán, csütörtökön, pénteken
háromnegyed 5, 7, 9 órakor
május legszebb filmje:
SZERELMESEK
Jeanette MacDonald, Nelson Eddy.

A felárakat május 7-ig felajánlott terményekért megkapják a gazdák

Budapest, április 29. (MTI.) A most folyó terményigénybevételek során szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy a gazdaközönség abban a hitben van, hogy a Futura által terményeiért fizetett felárakat akkor is megkapja, ha akkor adja át a terményét, amikor azokért a beszerző közegek a községben megjelennek. Nehogy a jóhiszemű gazdák elessenek az április 30-ig fizetett felártól, a kormány úgy intézkedett, hogy tekintet nélkül a katonai igénybevételek tartamára, a felárak fizetésére április 30-ig megállapított határidőt egy héttel, vagyis május 7-ig bezárólag meghosszabbítja.

A tengeri átvételei ára májusban 70

fillérrel magasabb mint áprilisban volt, ennek ellenére nemcsak a gabonaművelőknek, hanem a tengerinek is az átvétele május 7-ig ugyanazon az áron fog megtörténni, mint április havában történt.

Május 8-tól, amikor a 70 filléres felár megszűnik, a tengeri is az árkormánybiztos által május hónapra megállapított áron fog átvételre kerülni. Ezek szerint erre a felárakra mindazok jogosultak, akik május 7-ig terményeik átadására a Futurával kötelezet váltanak, vagy ha ennek akadályuk volna, a községi előjárásnál bejelentik feleslegüket, amelyet felárral a Futurának át akarnak adni.

Szabadka katonai parancsnokának beszéde a magyarokhoz, bunyevácokhoz, szerbekhez

Szabadka, április 29. Szabadka város katonai parancsnoka tegnap délután a városházára összehívta Szabadka város mintegy 200 főnyi vezetőit, köztük magyarokat, bunyevácokat és szerbeket is.

A város parancsnoka a megjelenetekhez intézett beszédében mindenekelőtt megemlékezett a Kormányzó Úrról, majd így folytatta: A katonai közigazgatás céljait hármas vonalban vélem leszögezhetők: 1. a sebek hegesztése, 2. a lelkek összefogása, 3. az alapozás a majdan életbelépő polgári közigazgatás számára. Manapság az a legény a gáton, aki eszelecszik. Ennek során az a legfőbb kötelességünk, hogy az ént detronizáljuk és helyére: trónra a közt ültessük. Egy e feladatunk, egy a munkánk: egymás megértésével a nemzeti érdekek szolgálata.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után a szabadkai magyarság vezetője

Megkerült a osetnikiek teljes névsora

A magyar katonai hatóságoknak sikerült megszerezni az egész bácskai területen letelepített csetnikiek névsorát s a részükre kiadott fegyverek számát is. A volt jugoszláv hadsereg-

tolmácsolta a szabadkai magyarság üdvözlését. Mélyeség hálával vagyunk — mondotta — a magyar szóért, amely 23 évig késett ebben a teremben. Magyarságunkat nemcsak megtartottuk, de azt hiánytalanul át is adjuk az anyaországnak.

A bunyevácok nevében Julius Marko volt képviselő, aki a jugoszláv parlamentben is képviselte a várost, mondott magyar nyelven üdvözlő beszédet. Kérjük, hogy biztosítsák számunkra a lehetőséget a termelő munkához, hogy az itt élő magyar testvérekkel együtt, mint eddig is, jóban és rosszban, barátságban, becsületben és tisztességben élhessünk és dolgozhassunk a köz javára.

A katonai parancsnok köszönetet mondott a felszólalásokért. Ezután a nagyterem karzatán felhangzott a „Szabadkai udvaron kinyitott a lilium” kezdetű nóta.

Hogy mentették meg magyar tisztviselőket az uverbázi cukorgyárat

A felszabadulást megelőző órákban izgalmas jelenetek játszódtak le az uverbázi cukorgyárban. Nedics szerb kapitány vezetésével 70 katona szállta meg a gyártelepet. Ott nagymennyiségű lőszeret halmoztak fel és aláaknázták az egész épületet, hogy szükség esetén úgy magát a gyár épületét, mint a cukorkészletet megsemmisíthessék.

Nagyszombatban délelőtt érkezett meg a parancs a szerbek kivonulására. Ekkor azonban Nedics kapitány arra kérte a magyarokat, hogy helyez-

zék biztonságba feleségét. A magyarok azzal a kikötéssel vállalták a feladatot, hogy a gyártelepet nem szabad felrobbantani. Hosszas alku után Nedics kapitány meglépett, mire a magyar tisztviselőket hirtelen megrohanták a 70 főnyi szerb őrséget, azt lefegyverezték, birtokukba vették a felhalmozott lőszer mennyiséget, valamint 400 hordó benzint és 15 vagon élelmiszert és megmentették 705 vagon cukorkészletet, valamint 300 ezer darab cukroszákót.

„A visszatért területek színházi életének megszervezése jelenti legnagyobb feladatunkat”

Beszélgetés Kiss Ferencel, a Színész-kamara elnökével a vidéki színházszász kérdéskörrel.

Két előadás között öltözéjében egy heverőn elnyulva pihente ki fáradalmait Kiss Ferenc, a legnagyobb magyar színművész, akinek Lucifere varázslatos élményt jelentő művészetével, döbbenetes nagyszerűségével egyszerre felrázta a közönség közönyét és az ébredező tavaszban zsúfolt nézőteret varázsolt a Csokonai Színház falai közé. Délután az ifjúság, a jövő színházi közönsége előtt ragyogtatta meg ezt a remek alakítást, utána már vissza sem tért lakására a nagyszerű művész, hanem az öltözéjében várta meg az esti előadást jelző gongtűst és közben az új színházi szezon előkészületeiről beszélgetett a DEBRECZEN munkatársával.

— A bekövetkezett változások, hazánk területének öröndetes gyarapodása természetesen új feladatok elé állítanak bennünket — mondotta a Színész-kamara elnöke. — A visszatért területek színházi életének megszervezése egyik legfontosabb kérdésünk, hiszen arról van szó itten, hogy olyan községeknek kell játszani mely évtize-

deken át szomjazta a színpadról felé hangzó magyar szót. Még Erdély városainak színházi kérdése sem zárult le, hiszen Kolozsvár színházának kivételével a többi színház ügyében nem történt döntés. A délvideki városok színházi kérdése is megoldásra kerül ezzel együtt. Mindez természetesen kitolja a végső szó kimondását, úgyhogy csak június végén, július elején várható teljesen tiszta kép. Ezt úgy igyekszünk megoldani, hogy a szervezkedést ne zavarja. A régi direktorok előreláthatólag valamennyien megkapják koncessziójukat, ezenkívül új igazgatókra is szükség lesz.

— A vidéki színházszász helyzetének könnyítésére van e valami terv? — érdeklődünk.

— Minden gondolatunk ekörül forog, — mondotta Kiss Ferenc. Tudom, érzem, látom, hogy a rendkívül helyzet miatt milyen hősiesség küzdelmet folytat a vidéki magyar színházszász — és állja ezt becsülettel, kitartással, hittel, magyar szívvel. Minden lehetőt elkövetünk, hogy segítségére legyünk a vi-

déki színházszászoknak, kisebb intézkedések már történtek, elsősorban a nyomozó munkáinak könnyítésére. A jövőben ötven előadás után a fővárosi színházak műsordarabjai a vidéki szin-

házak rendelkezésére állanak. Más tervek is vannak és hiszem, hogy az egyre nagyobb magyar területen zengő magyar szó művészei egy könnyebb, sugárzóbb, szebb jövő felé haladnak.

A volt belgrádi angol követ és katonai attasé az olaszok fogságába került

RÓMA, április 29. A „Corriere della Sera” jelentése szerint egy olasz torpedóromboló fedélzetén van a foglyul ejtett Sir Ronald Campbell volt belgrádi angol követ és Clark ezredes, volt belgrádi katonai attasé. A követ

és az ezredes egy kis gőzösön Kréta szigetére akartak menekülni.

A hajó elfogott utasai között van még Brook amerikai újságíró, aki hírhedt volt az Olaszországról szóló hamis hírek terjesztéséről.

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnokság jelenté: A német csapatok Peloponézosz megtisztítása közben Tripolisz görög városon keresztül déli irányban törtek előre. Az olasz haderők megszállták Corfu szigetét és Epyruszban levő Preveza kikötőjét. A léghaderő a hétfői nap folyamán a görög vizeken öt kereskedelmi hajót süllyesztett el, összesen 18.600 tonna ürtartalommal s kárt tett több kisebb hajóban is.

Német harci és zuhanóbombázó kötelékek az elmúlt éjszaka során ism-

telt hatásos támadást intéztek a Málta szigetén levő La Valetta kikötő ellen. Észak-Afrikában a német afrikai hadosztály csapatai — melyek mélyen behatoltak az ellenséges területre — Solum környékén újabb érzékeny veszteségeket okoztak a brit erőknek.

A továbbiakban angol hadicélpontok és hajók elleni sikeres légitámadásokról emlékszik meg a jelentés. Holland partok felé igyekvő ellenséges gépeket lelőttek.

Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás 328. közleménye: Hétfőn a kora hajnali órákban olasz repülőgépek földközélebről támadást intéztek Málta szigete ellen és több hadianyag raktárt elpusztítottak. A német léghaderő repülőgépei Calafanál vízirepülőgépek támaszpont közelében géppuskatűz alá vettek és felgyújtottak két Sunderland mintájú angol vízirepülőgépet. A német léghaderő több alakulata bombatámadást intézett Málta légi és tengerészeti támaszpontja

ellen. Nagyméretű bombáink különféle tüzeket és robbanásokat okoztak s telibe találtak egy ellenséges cirkáló.

Észak-Afrikában olasz és német gépek ismételt bombázták Tobruk erődítményét és útseit és géppuskatűz alá vették a földön vesztelő ellenséges repülőgépeket. Selum szakaszán olasz és német felderítő osztagok érzékeny veszteségeket okoztak az ellenségeknek. Kelet-Afrikából nincs jelenteni való.

Német csapatok közelednek a legdélibb görög kikötők felé

A német ejtőernyősök villámtámadása.

Berlin, április 29. A keddi hadijelentés kiegészítéseképpen a Német T I még a következőkről értesül:

A német léscapatok elhagyták a Peloponézosz szívében levő Tripolisz városát. Folytatják előnyomulásukat dél felé és már közelednek Görögország legdélibb délnyugati részén levő utolsó kikötők felé, amelyek Patrasz és Pyreusz kereskedelmi és hadikikötőjének elfoglalása után a Görögországot még el nem hagyott expedíciós csapatok és a görög hadsereg szétugrasztott részleinek meg rendelkezésére állanak. A német ejtőernyős vadászrepülőket a korinthiszi földszoros ellen végrehajtott vállalkozásáról között részletekből kiderült, hogy erős légvédelmi tüzrségi fészkek legénységét, amely a korinthisz csatornán át vezető hídak felrobbantása után teljes biztonságban hitte magát, az ejtőernyősök egyszerre lehengerelték őket és harminc

lőveget zsákmányoltak.

Zsákmányoltak ezenkívül összesen 72 tehergépkocsit. A menekülő angolokat azonnal üldözöbe vették.

A legutóbbi jelentés szerint április 16 napja óta 305.600 tonnányi hajóteret süllyesztettek el és 86 angol gőzöst rongáltak meg súlyosan. Ugyanaz az eset ismétlődött meg, mint Dünkirkben, az angol csapatok maradványai fegyverek, hadianyag s mindenféle felszerelési tárgyak hátrahagyásával vitorláshajók, halászcsonakokon, bárkákon, minden elképzelhető vízi járművön igyekeznek menekülni, hogy ezeken az apró csonakokon legalább a 150 kilométerre levő Kréta szigetét elérjék. A német léghaderő azonban könnyörtelenül lecsap rájuk, sok vitorláshajót meg a partmentén, részben pedig az átkelés közben megtámadnak bombákkal és géppuskatűzzel. (MTI)

Korfu szigetét vérontás nélkül szállták meg az olaszok

RÓMA, április 29. Az olasz lapok haditudósítói Korfu megszállásával kapcsolatosan közlik: A szigetre olasz gépek röpecdülákat szórtak le, amelyek megadásra szólítják fel Korfu

helyőrségét. Válaszul a város több pontján felvonták a fehér zászlót s így a sziget megszállása vérontás nélkül történt meg. (MTI)

Olasz lap Magyarország szerepéről

RÓMA, április 29. A Regime Fascista „Magyarország az európai újjáépítés keretében” címmel hosszabb cikket közöl. Cikkében mindenekelőtt rámutat arra, hogy Magyarország a tengelyhatalmakkal való együttműködése folytán igen szilárd helyzetet biztosított magának az új Európában és fontos szerepe lesz az európai szárazföld háború utáni újjászervezésében is. Magyarország gazdasági lehetőségei igen jelentős kilátásokat nyitnak meg számára, az európai gazdasági együttműködésben való részvétele szempontjából. (MTI)

A katonai szolgálatra bevonult dohánykertészek 30 napi szabadságot kapnak

A honvédelemről szóló törvény alapján kiküldött 36 tagú országos bizottság kedden délelőtt ülést tartott, amelyen letárgyalta a napirendre tűzött rendeleteket. A bizottság Bartha Károly honvédelmi miniszter válasza után a rendeleteket tudomásul vette. A katonai szolgálatra bevonult dohánykertészek a honvédelmi minis-

ter rendelkezése értelmében dohányültetési munkálatok elvégzésére május 1-től kezdődőleg 30 napi szabadságot kapnak. A dohánykertészek a községi előjáróság igazolványa alapján az illetékes katonai parancsnokságnál kérhetik a szabadság engedélyezését.

A Szamos kilépetti medréből

Dés, április 29. Az enyhébb időjárás és hosszú esőzés folytán a havasokról olyan nagymennyiségű víztömeg zudul le, hogy a Radnai és Gyalui havasokról jövő két Szamos Dénél kilépetti medréből és elöntötte az itt található nagy völgyeket. Hétfőn az ár átszakította a városi strandfürdő és kertésztelep közötti gátat és négy méteres víz lepte el a vágóhidat, sportpályát, strandot és a sétateret. Több ház is víz alá került.

— A tűzifa vámjának felfüggesztése. A magyar kormány rendeletet adott ki, amellyel a tűzifa (hasáb és dorongfa) vámjának átmeneti felfüggesztése tárgyában kiadott rendelet hatályát ez év december 31-ig bezárólag meghosszabbítja.

Kire legyen gondunk,

ha nem azokra, akik mint gyermekek járnak közöttünk, akár a vérünkben való, akár a másoké. Vannak, akik bár magukénak nevezik gyermekeiket, azokkal nem törődnek, másét pedig szembe sem veszik. Pedig a gyermek záloga a jövőnek, ahogy neveljük, szeretjük őket, úgy alakítjuk az emberiség arcát, sőt társadalmi rendjét is. Régi igazságok ezek, amelyek a sok tanítás mellett is nehezen valósulnak meg.

Az egyke vagy kettőske öröme vagy sírása behallik a társadalom ablakán, ahonnan kinéznek a kíváncsiak, de 6-7 gyermek zajára nem nyílnak ki ezek az ablakok. Az már sok! Minek annyi akár itt, akár ott! Tegnap három esetet mondtak el nekem, melyek közül egyet itt elhallgatok, de kettőt szóváteszek, mert erre ígéretet tettem. Egy özvegy asszony, kinek férje nemrég hunyt el, két gyermekkel maradt és nyugdíj nélkül, mert az iparosnak nincs nyugdíja, ennél fogva nem kapott eddig lakást májusra. A másik így szól: Az egyik nagyobb üzletbe bemegy egy nő s gyermek helyett kutyát húz be magával. Majd besiet egy fiúcska, aki rálépett a kutyus lábára. Borzasztó jelenet. A kutyus vonít, a nő haragszik és egy urat hív segítségül a kistű rendreállítására. A lovagias úr megveri a fiút. Következik a gyors fordulat, a bentlevők kisetnek a boltból, ahol egy másik úr áll s felteszi a kérdést: mi több, a fiú vagy a kutyus? A pofokodó úr elűnik, a gyermek szepesze szalad el. A hölgy sétálni indul kutyusával, amelyik mindenáron meg akar állni.

Ismételjük meg: mi több, a fiú vagy a kutyus? Avagy az ember annyira elvakult, hogy képtelen megérteni és meglátni rendeltetését. Az értelem fejlesztése meddig halad egy kutyusnál a vele való nagy foglalkozás után. És a tisztántartása felére azzal a gondoskodással, mellyel erősíthetjük fajunkat.

Szinte kétségbe kellene esnünk a kutyák uralma miatt, ha nem tudnánk, hogy ez is egy olyan divat, amelyik el fog ugyni mulni, de addig sok kárt tesz a gyermeknevelés terén. Kinek-kinek több figyelmet kell oda szánni a jövő nemzedék nevelésére. Nem elég gyűléseken szebbnél szebb előadásokkal farszati böles oktatókat, ami velük szemben hálálanság, hanem kinyitni a szívek ajtaját, hogy házkapuk fogadják be azokat, akiknek lakásra van szükségük. A fenyítés eszközeit pedig a béleszólók, vagy segítségül hívtok ott alkalmazták, ahol ok van rá, mert a rosszul alkalmazás megbosszúlja magát. Az a megvert fiú, aki a kutyussal szemben legyőzötté vált, meglehet, hogy tanácsval fogja ellátni az ájuldozó hölgyet, vagy talán érte is fog harcolni, hogy megvédje életét, hajlékát.

S végül neveljük gyermekeinket önmagunk megbecsülésére is, azzal, hogy másokkal szemben soha se legyenek toladók. A szegénység nem ok arra, hogy azok, akik mint idegenek járnak közöttünk, azt lássák, hogy a gyermekeink egy cigarettáért, vagy másnemű ajándékok elfogadásáért a szemérmelenségig toladnak. Becsüljük meg emberi mivoltunkat, szerezzünk nemzetünknek tiszteletet. A gyermekvédelem nem lehet csak szólam, mint sok egyéb más!

Siposs Imre.

BURGONYA
kís tételekben is kapható.
Uradalmi fajliszta
Gülbaba és Ella vetőburgonya
kapható
Pósalaky Andrásnál
Pesti-utca 2. szám
Mezőgazdasági Központ R. T.
telepén.

Idegrohamában egész nap lövöldözött a Hatvan-uccai kertben, majd föbelötte magát egy ny. kézbesítő

Rendőri bizottság ment ki a helyszínre, a lövöldözőt már holtan találta

A Hatvan-uccai kertben a Halastó uccai lakosokat nagy izgalomban tartotta Böszörményi István ny. városi kézbesítő, aki úgyszólván egész nap lövöldözött a Halastó ucca 7. számú lakásának udvarán. Leánya a láthatólag ideges embert mekérdezte, hogy miért lövöldöz. A válasz a következő volt: Csak a régi történeteket próbálgatom, hogy megfelelőek-e még.

A lövöldözést tovább folytatta. A szomszédok, akiket a vadászfegyverből való lövöldözés nagyon nyugtalanított, szóltak is, hogy nem tűrik a lövöldözést, mert az kárt tesz a kertekben dolgozóknak és az uccán járókat is eltalálhatják a golyók.

A figyelmeztetés után Böszörményi bevonult a szobájába és az ajtót magára zárva folytatta a lövöldözést és az ablakon is kilövöldözött.

A szomszédok és a ház lakói riadtan menekültek távolabb a veszedelmes embertől. A rendőrséghez is fordultak segítséget kérni. Jelentették, hogy a bezárt ajtó mögött lövöldöző ember valószínűleg megzavarodott, mert nem veszi figyelembe a hozzá intézett kéréseket, figyelmeztetéseket.

A rendőrségről bizottság ment a Halastó uccai házhoz dr. Répássy István rendőrkapitány vezetésével.

Dr. Csikos István hatósági orvos, Rózsa István detektív és Dékány Lajos rendőrfőtörzsörmeester érkeztek meg a házhoz. Felhívták Böszörményi Istvánt, hogy adja ki a vadászfegyvert, szüntesse be a lövöldözést. A felszólításra nem kaptak választ, de lövés sem dörögött. Felnyitották a szoba ajtaját és megdöbbenve látták, hogy szétroccsolódott koponyával holtan fekszik az ágy előtt a ny. kézbesítő.

A hatósági orvos megállapította, hogy Böszörményi két golyót röpített a koponyájába, melyet annyira szétroccsoltak a golyók, még a szoba mennyezete is tele volt fröcskölvő agyvelő darabokkal és koponyaszilánkokkal. Az első golyót oldalról eresztette a koponyájába, ez a lövés is halálos volt, de még volt annyi ereje, hogy az állát támasztotta rá a fegyver csövére és úgy sütötte el másodjára. Ez a golyó teljesen szétroccsolta az agyvelejét és azonnali halált okozott.

A helyszíni szemle és a kihallgatások alapján a rendőri bizottságnak az a véleménye alakult ki, hogy a 74 éves ny. kézbesítő idegrohamot kapott, megzavarodott az elméje és azért kezdte a lövöldözést, azért lett öngyilkos.

Vitéz dr. Hadházy Levente ezredorvos nyerte a helyőrségi kardbajnokságot

A debreceni helyőrségi kardbajnokságot f. hó 28-án rendezték a Békéssy Béla Vívó Club helyiségében. A versenyt a Hajdúvezred rendezésében Takácsy Elek főhadnagy és Adám Béla vívómester irányították. A versenyen megjelent vitéz Bakay Szilárd tábornok, dandárparancsnok, Ujlaky Jenő ezredes, ezredparancsnok, Bartha Rudolf őrnagy és még sokan a tisztikar tagjai közül. A zsüri tisztségét Gorondi Imre, a Békéssy Béla Vívó Club kiváló vívója, Adám Béla, a hadtest vívómestere és Ráthy József s.-oktató látták el.

A döntőben 9 vívó küzdött az elsőségért és egyúttal a helyőrségi

kardbajnoki címért. A bajnokságot nagyszerű vívással vitéz dr. Hadházy Levente ezredorvos nyerte meg hét győzelemmel. 2. Barcza István ezredorvos 6 gy. 3. Takácsy Elek főhadnagy 6 gy. 4. Lajtós Árpád vk. százados 5 gy. 5. Baló Rezső főhadnagy 5 gy. 6. Vásárhelyi József s.-oktató 4 gy. 7. Zólyomi László hadnagy 2 gy. 8. Csordás Endre főhadnagy 1 gy. 9. Karácsonyi László 1 győzelemmel.

A tör- és az épé-bajnokságot ma délután 2 órakor tartják, szintén a Békéssy Béla Vívó Clubban. Ezt a bajnokságot is nagy érdeklődés előzi meg.

A Dolgozó Nők Klubja megalakult Debrecenben

Tegnap délután tartotta Debrecen legfrissebb keleti társadalmi egyesülete, a Dolgozó Nők Klubja alakuló ülését B. Vattay Margit táncbanár iskolájának terméiben. B. Vattay Margit ismertette a megalakulni kívánó klub célkitűzéseit és leendő munkájának külső kereteit. Legfontosabb követelemény a mennél nagyobb számú tagtöbörzés. Ez az egyesület érdekes újítást hoz be, nem lesz elnöknője és tisztikara, hanem családias viszonyban fognak élni a tagok egyforma jogokkal és ugyanazon kötelességekkel. Célja a klubnak az lesz, hogy a dolgozó nőket közös táborba hozza érde-

keik védelmére, közös szórakozásra stb. Ezzel azonban hazafias célt akar-nak szolgálni. A klub által rendezendő igen exkluzív táncosösszejevetelek teljes jövedelmét ugyanis a Horthy Miklós repülőalap javára fogják fordítani. A legelső ilyen összejevetel június első felében lesz. Addig is elhatározták a tagok, hogy kéthetenként kedden összejönnek megbeszélésre, amelyen szóba kerülnek a klub szervezésének és működésének problémái. Örömmel üdvözljük a hézagpótló és céljait tekintve hazafias szempontból értékes új klubot.

Egy hírneves, rég református pap meghalt Szolnoky Gerzson halála

Nagy gyász érte a böszörményi református egyházat és a debreceni egyházmegegyét, meghalt Szolnoky Gerzson ny. református lelkipásztor, egyházmegegyei tanácsbíró. Negyvenkét esztendőig hirdette az Igét a böszörményi egyház híveinek. Mint segédlelkész kezdte meg szolgálatát 1893 június 1-én és négy esztendő múlva, 1897 május 7-én rendes lelkipásztorrá választották. Egészen 1939 december 1-ig nagy odaadással és hűséggel, szeretettel szolgált, amikor előrehaladott kora miatt nyugalmába vonult. Rövid szenvedés után 77-ik

életében április 28-án reggel három órakor örökre elaludt. Temetése ma délután a Böszörményi Boesky téri templomban tartandó gyászszertartás után a nyugati temetőben levő családi sírboltban történik meg. Temetésére Debrecenből is többen kiutaznak. A halálesetről a böszörményi egyház presbiteriuma külön gyászjelentést adott ki.

— Japánban kedden ünnepelték a császár negyvenedik születésnapját. Ez alkalomból Tokióban páncélkocsifelvonulás volt, amely két óra hosszat tartott. A felvonulás végén a császár a tábornoki kar és a külföldi katonai attasék kíséretében elvágott a csapatok arcéle előtt.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Liszt Ferenc magyar volt

Nyakas László előadása a Gönczy Egyesületben

Liszt Ferenc magyarságáról tartott értékes előadást Nyakas László ref. tanító a Gönczy Egyesületben. Molnár János ref. ig.-tanító elnök megnyitójában hangsúlyozta, hogy a debreceni református tanítóegylet Nyakas László személyében igen értékes munkaerőt kapott s ez különösen a zenei életben mutatkozott már meg eddig is. A közelmúltban — mint zeneszerzőt — aranyéremmel tüntették ki.

Nyakas László előadásában, melyet évek kutató munkája alapozott meg, Liszt Ferenc a halhatatlan zenei lángelme maradéktalan magyarsága van bebizonyítva. Liszt, mint előadó művész a zongora Paganinije volt és mint zeneköltő örök értékeket alkotott s mint karmester is szinte utólrhetetlen. Természetes tehát, hogy több nemzet keze nyúl utána s mindegyik a magáénak akarja elkönyvelni. Mi azonban nem hagyhatjuk azt, aki nekünk drága, aki a mi jogos tulajdonunk, testvérünk, mert magyar.

Liszt unokaöccse hézag nélkül bebizonyította a család magyarnemesi származását, mely szerint Liszt dédapja Sebestyén huszárfőhadnagy volt. A halhatatlan művész leveleiből és munkáiból még jobban kitűnik maradéktalan magyarsága. Irhat-e így, akinek közömbös a magyar haza? „Egykor tán oly szerencsés lehetek, hogy kedves hazám díszének egy ágacska-jává válhatok”. Mikor a borzalmas pesti árvízről értesül így ír: „Oh szép, messzefekvő hazám, oh ismeretlen barátaim, véreimnek családi! Inség kiáltásokat ismét hozzatok vezérelt”. Sok ilyen levél bizonyítja Liszt igaz magyarságát. Aradon mondta az öt ünneplőknek: „Ha két életet adnának is, mind a kettőt a magyar hazának szentelném”.

Művel a magyar lélek örökségévé muzsikája. A Magyar Rapszódia című közismert zeneműsorozatát magyar népdalokból és műdalokból állította össze. Megteremtette a művészi, faji magyar muzsikát. Hazai vonatkozású műveinek tiszta magyar levegője vesz körül bennünket s azoknak szakszerű boncolgatása után teljes nagyságában tűnik elő Liszt magyar lelke.

Liszt magyar volt, mint ember, mint művész, mint alkotó. Magyarának mondta magát, tehát mindenkinek magyarnak, nem magyarnak kötelessége ezt tudomásul venni.

A magyar tanítóegyletnek örök kötelessége, hogy ráirányítsa a gyermekek szemét az ilyen nevekre, mint Liszt Ferenc. Hadd érezzék meg a nagy magyar elmék örök lángolását s azt, hogy amely faj Liszt Ferencet ad az emberiségnek, annak a vezető nemzetek között van a helye.

Többek hozzászólása után Molnár János elnök meleg szavakkal köszönte meg az igen értékes előadást s hangsúlyozta, hogy a mai időkben sok feladatának magasztalan álló magyar tanítóra van szüksége ennek a hazának.

A következő hétfőn félőrárai kezdettel Bökényi Dániel ny. igazgató-tanító tart előadást a műtszázadvégi nagy debreceni református tanítóról, Kállai Istvánról. (H. J.)

Élelmi özvegyusszony

Nagyon bántotta a házban történt veszekedés

Felakasztotta magát özvegy Csé-pány Jánosné Baranyi Eszter 59 éves, Rakovszky ucca 17. sz. alatti lakos. A szobája falába egy erős szegert vert és ruhaszáritó kötélre hurkot csinálva felakasztotta magát. Tettét később vették észre és akkor már halott volt. Bácsülelet irt, melyben önyilkossága okául azt jelöli meg, hogy megunt az életét, nem bírja tovább és nagyon bántja egy legutóbb történt veszekedés is, amely a házban volt.

HIREK

Szerkesztőség, kiadólvtal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ára hetköznapi 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK éjjeli szolgálata
Április 26-tól május 3-ig, reggel 8-tól reggel 8-ig: „Kigyó” Piac uca 31. telefon: 30-95. — „Tisza” Péterfia u. 61. sz. telefon: 24-52. — „Csillag” Árpád-tér 1. telefon: 29-32. — „Szt. Háromság”, Homokkert, Szabó Kálmán uca 14. telefon: 17-09. — „Mátyás király” Nyilastelep Vámospécsi út 16. telefon: 32-01. szám.

Hősi áldozatok

Megjelent a veszteséglista, mely feltünteti, hogy hány önfeláldozó magyar katonára vére hullásába került a Délvidék felszabadítása. Ahhoz képest, hogy milyen erős volt az ellenállás, milyen korszerűen kiépített védelmi rendszer állt a trianoni határ túlsó oldalán, nem nagy az áldozat. Hála a gondos vezetőknek és a jó fegyverzetnek és nem utolsósorban a kitűnő kiképzésnek, aránylag nem nagy a veszteség. Számításba kell venni, hogy a védővonalak és határerődítések áttörése, valamint az ellenálló szerb katonaság visszaverése után honvédségünknek még az orgyilkos, lesből lövöldöző eszterikbandákkal is meg kellett küzdeni. A visszafoglalt területek megtisztítása, a rendesinálás is vérbe, áldozatba került.

Drága minden csepp magyar vér, de a meghozott áldozat nem volt hiabavaló. Ősi magyar területekért folyt a magyar vér, azért a földért, melyet évezreden keresztül vérrrel szerzett és tartott meg a magyar.

A Délvidék visszaszerzéséért hullott magyar vér nem volt hiabavaló áldozat. Hősi halottaink felett a nemzet kegyelele virraszt, mélyseges hálánk illeti a hőseket, kik életüket hozták szent áldozatul a hazának.

Hármas kormányzógyűlés doktoravatója a debreceni egyetem. A debreceni Tisza István Tudományegyetem tanácsa május hó 3-án, szombaton délelőtt 12 órakor az egyetem aulájában ünnepi doktoravató ülést tart, melynek tárgya: Baesó Jenő és Vásáry István jogtudományi, pilismaróti Bozóky Mária bölcsészettudományi doktorjelölteknek sub auspiciis gubernatoris doktorrá avatása. A Főméltóság Kormányzó Urat dr. nagyszíri Szily Kálmán m. kir. titkos tanácsos, vallás- és közoktatásiügyi minisztériumi m. kir. államtitkár úr képviseli.

A Kossuth ucai templomban ma délután 5 órakor megtartják a szerda délután szokásos evangélikus összejövetelt. Az érdeklődő egyháztagokat ezúton is szeretettel hívja erre az alkalomra az egyházközség vezetője.

Amerikában százezer szénbányász szüntette be a munkát nagyobb bért követelve. A szénhiány már érezhető és több vonatot beszüntettek szénhiány miatt.

A Délvidékre megindult a csomagforgalom és ötkilogramos csomagokat lehet küldeni. A Délvidékről még nem lehet küldeni csomagokat.

Dániát és Svédországot alagúttal akarják összekötni. Ez lenne a világ leghosszabb alagútja. A terveket már kidolgozták.

Genealogia nemesi és őskutató iroda, Debrecen, Mikló. uca 4. szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi címer, előnév s állampolgársági és őskutatást; kamarási és egyéb ősfák összeállítását stb. — (Az irodahelyiség előbb a Svetits-palotában volt).

MESEBELI HERCEG

Akár csak a mesebeli herceg
sose adtam egy-két muló perccet,
mindig sokat, mindig sok-sok évet,
nem mint aki ide-oda téved.

Nem néztem, hogy mennyi van még hátra,
ránevettém szívőből a világra
és mint úr, ki ígérhet merészen,
odaadtam szívem. És most vérzem.

És mit kaptam mind ezért cserébe? *
virágokat tettem tört cserépbé,
melyeknek a töve, vagy a szára
nem maradt meg sose másik nyárra.

Sovány virág, ugyan mitől híza? *
Ami kaptam az csak alamizsna,
az évekért mit adhatnak percek?

halt így már meg mesebeli herceg.

REGÓS.

Heubner berlini egyetemi tanár a Hortobágyon. Tegnap, kedden autók robottak Debrecenből a hortobágyi csárdához. Egyetemi tanárok csoportja látogatta meg a világhírű pusztai remek berendezésű csárdához. Heubner berlini egyetemi tanárnak az igazi magyar csárdát és a pusztát, melynek nincs párja Európában. A vendégeket Németh Nándor fogadta és bemutatta a látványokat, a csárdában berendezett pusztai múzeumot is, melynek értékes tárgyait nagy figyelemmel szemlélte a berlini vendég, Dr. Went István és dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanárok kalauzolására mellett sétát is tettek a kilencelábú hortobágyi kőhidon át a pusztában. Megtekintették a csikósok táncát, sokat nevettek a humoros számárlavaglason.

A csárdában Amit István cigányzenekarának muzsikája mellett igen szívesen időztek és élveztek a pompás, izes magyar ebédet. Lebeneles volt, hortobágyi apró vegyes peesenyé salátával, vegyes rétes és finom borok és minden jó, amit a kitűnő konyha produkált. A kitűnő mező, napos idő kedvezett a hortobágyi kirándulásnak és igen szép emlékekkel gazdagodva tért vissza a berlini egyetemi tanár a pusztáról.

Újabb nász Rácz János és a Suba-családban. Rácz János, a kitűnő cigányprímás Valika leánya május 14-én délután fél 7 órakor tartja esküvőjét Suba József Pali fiával a debreceni római kat. templomban.

Gyermekekkel a karján belezuhan a vízbe vezető árokba Komádi község egyik ucaján Kiss Gyuláné. A vízzel telt árokból, mire kimászott, eszméletlenül találta 8 hónapos fiaeskáját, akinek eltört a combja. A gyermeket a debreceni klinikán vették ápolás alá.

Lábát törte a gyalogúton Szedő András ny. mozdonyvezető Bornemisza u. 14. szám alatti lakos. A Kisállomástól ment a lakása felé és megcsúszott a kövezeten. A mentők elsősegélyben részesítették és kiszállították a klinikára.

Elütötte egy személyautó a hajdúszoboszlói úton Herczeg Sámuelné, akit súlyos sérülten vittek be a debreceni klinikára. A gázoló autóvezető Rácz György kihallgatását megkezdték. A vizsgálat folyik annak megállapítására, hogy kit terhel a gondatlanság.

A bukaresti hadbírószék fel-szólította Horia Simát, két volt légionárius minisztert és hét vasgárdista vezetőt, hogy jelentkezzenek. A rejtegetőik is hadbírószék elé kerülnek.

A hűsvéti vakációra menő diákok vonata kigyulladt. Angliában borzalmas szerencsétlenség történt hétfőn a london-newcastli gyorsvonaton. Tűz ütött ki azon a kocsin, melyen 64 középiskolás diák utazott. Több diák kiugrott, mielőtt a vonatot megállíthatták volna. Hat diák meghalt, hét megsebesült. A belga miniszterelnök 16 és 14 éves fiai meghaltak, 13 éves legkisebb fia megsebesült.

A Kormányzó szobra a szabadkai városházán. Kneffel Ede honvédtiszt és felesége volt szabadkai lakosok Horthy Miklós kormányzó urunk művészi kivitelű márványmellszobrát felajánlották Szabadka városának. — A szobrot a városháza főbejárataánál helyezik el.

Washington nem sötétítik el, mert az amerikai képviselőház a hadügyminisztérium törvényjavaslatát, hogy próbaképpen rendelkez az elsötétítést, 171:117 szavazattal arányban elvetette.

Új olasz rádióállomás kezd meg a napokban működését Ljubljánban.

Nyolcnapos fogházra ítélték el Szoboszlai Lászlóné debreceni asszonyt, akinek gondatlanságából a szekrény alatt tartott marófogó edény a sógora két éves Ferenc nevű gyermeke kezébe került. A gyermek ivott a maró folyadékából és súlyos sérülést szenvedett. A bíróság az ítélet végrehajtását próbaidőre felfüggesztette.

Gyorsíró, gépiró-tanfolyam kezdődik május elején Naményi Z. Gyorsíró-gépiróiskolában. Batthyány uca 1.

Károly román exkirály, Lupescuné és Urderanu román tábornok repülőgépen Newyorkból Valparaisóba érkezett.

Nyolc évvel előtti gyilkosság most derül ki. Csima Jenő pestszentlőrinci laptulajdonos és főszerkesztő nyolc évvel ezelőtt hirtelen eltűnt. Pár hét múlva találtak meg oszlásnak indult holttestét a Dunában. Megállapították, hogy előbb a tarkóján fobelőtték. A rendőrség most bizalmas jelentést kapott, melynek alapján több, a politikai és társadalmi életben szerepet játszó egyént vettek gyanuba.

FELKÉRJÜK igentisztelt lakást változtató előfizetőinket, hogy lakásváltozásukat, a régi lakáscím feltüntetésével; a változást megelőző napon mindenkor a kiadóhivatalban bejelenteni sziveskedjenek, nehogy a lapkézbesítők esetleges pontatlan bementése alapján a lap pontos küldése akadályoztatva legyen.

Ezer vagon erőtakarmányt hoz be az országba a földművelésügyi miniszter, hogy az őszig, az akkor kezdődő hízlalási időszakig a megfelelő színvonalat biztosíthassa.

Mérgezéssel szállították a klinikára a Mór uca 39. számú házból Csó András vásári árus 9 hónapos Sándor nevű gyermekét. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy megállapítsák, hogyan jutott a mérge a gyermek szervezetébe. A klinikai ápolás megmentette a gyermek életét, de állapota még súlyos.

A forró lyessel teli fazékba ült Nagy Józsefné józsa asszony lakásán a 16 hónapos Szabó Margit. A fazekat a játszódozó gyermek közelében a földre tette le és így ült bele az apróság. A debreceni törvényszéken a gondatlan asszonyt elítélték ötnapi fogházra. Az ítélet jogerős.

Gázolt a kerékpáros a Széchenyi ucaán és elütötte Karap Antónia 79 éves Széchenyi u. 14. szám alatti lakost. Karap Antónia súlyosan sérült a csipőjén és zúzódásokat szenvedett. A mentők első segélynyújtás után a klinikára szállították. A rendőrség megindította a nyomozást a gázolást okozó kerékpáros kézrekerítésére, aki tovább rohant, otthagya az elgázolt Karap Antóniát a kövezeten.

Ha belet el vannak dugulva és gyomor rossz, úgy folyamodjunk lehetőleg azonnal a természetes „Ferenc József” keserűvízhez, mert ez már csékely, alig egy pohányli mennyiségben is gyorsan, biztosan és mindig kellemesen tisztítja ki az emésztési útját s jó étvágyat és friss közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

Nyolcszáz pengő értékű ruhaneműt lopott el Róza János Csillag uca 65. számú lakásáról Prodán Juliánna 23 éves cselédleány, akit a rendőrség most fogott el és kihallgatás után átadták az ügyészségnek. A tolvaj cseléd a ruhaneműket már eladta ismeretlen orgazdának.

Öngyilkossági szándékból a marófogó csuporból ivott Mónus Józsefné Nemes Eszter 61 éves ny. dohánygyári alkalmazott a Borz uca 5. szám alatti lakásán. A mentők részesítették első segélyben és kiszállították a klinikára. Állapota súlyos. Azért akart meghalni, mert meguntta már az életét.

A Kossuth ucai egyházközség női köre hétfőn délután tartotta meg munkakörainak befejezését a szokott helyen, hol ősztől kezdve a szegények számára varrtak. A befejező áhítatos Magyar Bertalan vallásantató lelkesítő tartotta, melynek végzetével Péterffy Lászlóné ügyvezető elnök úzonnán látta vendégül a munkálkodó tagokat, melynek során Baja Mihály vezető-lelkész méltatta a női kör munkásságát és fejezte ki elismerését a házi-asszony iránt. Résztvettek az összejövetelen a következők: özv. Koncz Aurélné, Baja Mihályné, Balogh Istvánné, özv. Kiss Andrásné, özv. Nagy Sándorné, Horváth Lajosné, özv. Barra Gyuláné, dr. Juhász Nagy Sándorné, Tóth Etelka, Magyar Bertalanné, Kovács Margit, Mátóffy Mária, Antal Erzsébet, Siposs Árpádné, Nemes Sándorné. Az egyházközségnek ezenkívül még négy bibliaköre van, melyek előző folytatja működését, azonkívül most kezdődik az Iskolnkvüli Népművelő Bizottság rendezésében egy fehéreneművárró tanfolyam szintén az egyházközség női tagjainak bevonásával.

Kerti szerszámok Sodronykerítések SESZTINA LAJOS

vasnagy kereskedés

Debrecen, Ferenc József út 23. Telefon: 20-06 és 15-48 szám.

Autó villamosságát
szakszerűen javítja

BALY Szechenyi u. 34.
bejárati Mácsai S. u. T. 38-19.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán este: Kaland.
Csütörtökön este: Ember tragédiája.
Pénteken este: Szeressen megint.

A Bányk-társulat búcsú-előadásai

Ma este filléres helyárrakkal a szezon legnagyobb sikere a KALAND kerül előadásra

Vitéz Bányk Róbert társulata a héten befejezi debreceni színházi szezonját. Ma este filléres helyárrakkal Márai Sándor KALAND-ját, az utóbbi évek legnagyobb prózai sikerét adja elő a társulat. Csütörtökön este közkívánatra az estéről-estére zsúfolt házak előtt futó Ember tragédiája filléres előadásban.

Péntektől Hamvay Lucy és Halassy Mariska felléptével a SZERESSEN MEGINT nagyszerű operettjüdjönöség. Fülbemászó muzsika, pompás táncszámok, romantikus és mulatságos történet. A SZERESSEN MEGINT pénteken este, szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este kerül előadásra.

Meghalt, mert nem kapott orvosi segítséget

Gondatlanságból okozott emberölés vádja miatt került a debreceni törvényszék elé Csige Sándor elpi gazdálkodó. A vád szerint a gazda kocsiát, a 18 éves Szabó Istvánt megrugta a ló. A sérült kocsi nem vitte azonban orvoshoz és így a legény meghalt hashártyagyulladásban.

A tárgyaláson a gazda elmondotta és bizonyította, hogy a legényt szekérre tette röviddel a rugás megtörténte után és bevitte ótói szekerész után Balmazújvárosra, ahol a kocsi szülei laknak. Orvoshoz akarta vinni a községben, de a legény maga mondta, hogy már nem érez olyan nagy fájdalmat, pihenni akar a szülei házában és majd másnap vigyék orvoshoz. A legényt otthagya a szülei gondjaira. Arról nem lehet, hogy idejében nem kapott orvost a tanyavilágban, ahol nincs orvos és csak 30-40 kilométeres szekerész után lehet orvoshoz jutni.

A bíróság nem látta bizonyítottnak a gondatlanságot és felmentették a gazdát. Az ítélet jogerős.

Gyászrovat

Bálint József ácsmester temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a III. sz. teremből. Lakás: Homok ucca 8. sz. Csurka temetkező rendezésében.

Mónus Istvánné sz. Nemes Eszter temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a III. teremből. Lakás: Borz ucca 5. sz. Csurka temetkező rendezésében.

Böszörményi István nyug. lovasrendőr 73. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön félnégy órakor lesz a II. B) ravatalozó teremből. Lakás: Halastó ucca 7. — Gebauer-cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak a jóbarátoknak és ismerősöknek, akik Daróczy Lajos ny. MÁV altiszt temetésén megjelentek és részvételükkel fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet. A Daróczy-család.

Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesülete az Orvoskamara helyiségében tegnap délután felolvasó ülést tartott. Dr. Darkó Jenőné elnök üdvözlő szavai után Karászy Ilona kereskedelmi iskolai tanárnő tartott nagyon érdekes előadást, melynek címe „A világtörténelem különböző korszakainak gazdasági irányai” volt. A gazdasági élet fejlődését tárta fel. A két világháború gazdasági vonatkozásairól is beszélt és kiemelte annak fontosságát, hogy a gimnáziumban bevezették a gazdasági ismeretek tanítását. A nagy tudással felépített szép előadást Darkó Jenőné elnök mondott meglehangú köszönetet.

Pályázat. A m. kir. pénzügyminiszterium a budapesti, debreceni, egri, győri kassai stb. m. kir. földmérési felügyelőségek létszámában betöltésre kerülő földmérési főtiszt, földmérési tiszt, földmérési segédtiszt és földmérési gyakornoki állásokra pályázatot hirdet. A pályázati hirdetmény a Budapesti Közlöny legközelebbi számában jelenik meg.

Garai tánciskolájában (Varga u. 42. sz.) ma szerdán órástánc. Tanulókat még elfogadják.

Házasság. Péntek Katalin—kaáli Nagy István, folyó hó 29-én házasságot kötöttek. (Mindent külön értesítés helyett).

Az Ipartestület lakatoszakosztálya felhívja tagjait, hogy csütörtökön, azaz május hó 1-én este 8 órakor a szakosztályi ülésen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg. Ez alkalommal az ülés után családias jellegű társasvacsora keretében ünnepli meg a szakosztály Bihary Gábor kiállítását. A vacsora az Iparos Körben lesz. Elnökség.

Hirdetmény

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó évi május hó elsejétől kezdve a villamoskocsik a következőképpen közlekednek:

MÁV pályaudvar—nagyerdei vonalon: a) Azon idő alatt, amikor az összes kocsi az egyetemi klinikák felé a Vilmos császár körúton át közlekednek:

1. A MÁV pályaudvartól reggel indul 4 óra 26 perc, 5.07, 6.10, 6.20, 6.30 perc s ettől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik egymást este 20 óra 55 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje a MÁV pályaudvartól 21.05, 21.15, 21.25, 21.35, 21.45, 22.03 (V. 5-től), 22.20, 22.40, 23, s 23.30 perc.

2. Egyetemi klinikáktól indul reggel 4 óra 46 perc, 5.26, 6.20, 6.30, 6.41, 6.51 perc s etől az időtől kezdve 5 perces időközökben követik a kocsik egymást 21.15 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje 21.25, 21.35, 21.45, 21.55, 22.05, 22.20 22.23 (V. 5-től), 22.40 23 23.20 és 23.48 perc.

*Az utolsó vonat, amelyik a MÁV pályaudvartól 23 óra 40 perckor, vissza az egyetemi klinikáktól 23 óra 48 perckor indul, csak május 24-től bezárólag augusztus hó 24-ig közlekedik. — Ez a vonat a Nagyerdei Vigadó megállóhelyről 23 óra 50 perckor indul.

b) Azon idő alatt, amikor az „1” irányt jelző számmal ellátott kocsik az egyetemi klinikák, a „2” irányt jelző számmal ellátott kocsik pedig a városi uzoda felé közlekednek:

1. A MÁV pályaudvartól 4 óra 26 p., 5.07 és a 6.05 perckor induló villamoskocsi az egyetemi klinikák felé közlekedik. Ettől az időtől kezdve 21.45 percig 10 perces időközökben követik egymást a klinikák felé közlekedő kocsik. Ezen a vonalon később közlekedő kocsik indulási ideje a MÁV pályaudvartól 22 óra, 22.03 (V. 5-től) 22.20, 22.40, 23 és 23.30 perc.*

2. MÁV pályaudvartól 6 órakor induló villamoskocsi a városi uzodáig közlekedik. Ettől az időtől kezdve 20.50 percig 10 perces időközökben követik egymást az uzodához a kocsik.

3. A városi uzodától 21 óra 15 percig 5 perccel követik egymást a befelé jövő kocsik. A később közlekedő kocsik indulási ideje az egyetemi klinikáktól 21.25, 21.35, 21.45, 21.55, 22.05, 22.20, 22.23 (V. 5-től) 22.40, 23, 23.20, 23.48 perc.*

Csapó ucca, tűzraktanya—köztemetői vonalon:

1. A Csapó ucca sarkától indul reggel 6 órakor, 6.07, 6.24 s ettől az időtől kezdve 20 óra 18 percig 8 perces időközökben követik egymást a kocsik. A későbbi kocsik indulási ideje 20.32, 20.48, 21.04, 21.20, 21.36 és 21.52 perc.

2. Tűzraktanyától indul reggel 6.13, 6.21, 6.37 perc s ettől az időtől kezdve egész nap 8 perces időközökben követik egymást 20.29 percig. A később közlekedő kocsik indulási ideje 20.45, 21.01, 21.17, 21.33, 21.49 és 22.03 perc.

Vasárnapként délelőtt 9 óra 36 perctől és azalatt az idő alatt, amíg temetések rendszeresen történnek, illetőleg a temetések kezdete előtt egy fél órával és annak befejezése után egy fél óráig a Csapó uccai vonalon közlekedő villamosvonatok a Köztemető főkapujáig közvetlenül közlekednek s így a közlekedés a tűzraktanya—Köztemető közötti vonalrészén is úgy, mint a csapóuccai vonalra 8 perces. — A temetések tartamára a fentebb leírt járatok kívül további intézkedésig heteköznapokon délelőtt 10—13 óráig a tűzraktanya és Köztemető közötti vonalrészén a közlekedés 20 perces.

Kossuth uccai vonalon:

1. A városházától indul reggel 6.03 perckor s ettől kezdve egész nap 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 20.13 percig. A későbbi kocsik

indulási ideje: 20.26, 20.38, 20.53, 21.08, 21.23, 21.38 és 21.53 perc.

2. A városházától indul reggel 6.18 perckor s ettől az időtől kezdve 10 perces időközökben követik a kocsik egymást 20.26 óráig. A későbbi kocsik indulási ideje 20.38, 20.52, 21.08, 21.24, 21.38, 21.51 és 22.07 perc.

Hatvan uccai vonalon:

1. A Bika szállodától indul reggel 6 órakor, 6.21, 6.48, 6.56, 7.04, 7.12 perckor s ettől az időtől kezdve 20.18 percig 12 perces időközökben követik a kocsik egymást. A később közlekedő kocsik indulási ideje: 20.36, 20.58, 21.22 és 21.46 perc.

2. A Baromvásártérrel indul reggel: 6 óra 25 perckor, 6.35, 7, 7.08, 7.16 perc s ettől az időtől kezdve egész nap 12 perces időközökben követik egymást a kocsik 20.31 percig. A későbbi kocsik indulási ideje 20.54, 21.10, 21.34 és 21.58 perc. HEV üzletigazgatóság.

Közgazdaság

A biztosítási gondolat érvényesülése — szociális gondoskodás

A szociális gondoskodásnak a gyakorlati életbe való átültetése nemcsak állami feladat. Mind követelőbbben tolu előtérbe a szüksége annak, hogy a magángazdaság is minél többet vállaljon ebből a feladatból. A szociális gondoskodás kérdésének megoldására sok teret nyújt úgy az államnak mint a magángazdaságnak a biztosítási gondolat, valamint ennek alapján már kialakult biztosítási lehetőség. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy úgy az állam, mint a magángazdaság egyre inkább felismeri azokat a lehetőségeket, amelyek a biztosítási gondolat és a már meglévő biztosítási lehetőségek nyújtanak a szociális gondoskodás terén.

Ennek a felfogásnak az érvényesülését látjuk az alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara memorandumában, melyet most juttatott el a társ kamarákhoz és az Országos Mezőgazdasági Kamara budapesti központjához, hogy egységes állásfoglalásra bírja azokat. A kaposvári mezőgazdasági kamara szerint állandóan panaszok érkeznek a gazdasági cselédek részéről, amelyek szerint a munkaadójuknál előforduló tűzkárak esetén, amennyiben őket is tűzkár éri ugyanakkor, ha egyáltalán van munkaadójuknak átalánybiztosítása, csak oly arányban kaphnak kártérítést, amilyen az arány a biztosított összeg és a tényleges érték között. Ha pedig nincs a munkaadónak mezőgazdasági átalány biztosítása, vagy ha a munkaadó a gazdasági cselédek, napszámos ingóságait, állatait és készleteit egyáltalán nem biztosította, úgy kártérítést nem kaphnak, legjobb esetben pedig méltányosságból némi rész-kártérítéssel kénytelenek beérni.

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara éppen ezért kívánatosnak tartja a kérdés országos rendezését, mert tarthatatlan állapot a mai szociális szemlélet korszakában, hogy tűzkár esetén a gazdasági cselédek kis vagyonszáma elpusztulván, a szegény munkás a tönk szélére kerüljön.

A kaposvári Mezőgazdasági Kamara tehát a kérdés gyökeres megoldását javasolja. Mivel a jelenlegi törvények szerint kártérítési kötelezettség nem terheli a munkaadót, ha tűzkár esetén a gazdasági cseléd holmija is elpusztul, ez a kérdés országosan és legegyszerűbben biztosítás útján lenne megoldandó. A problémát egy kormányrendelettel lehetne végrehozni, melyet a földművelésügyi miniszterium adna ki egy általános érvényű, tehát munkaadók és gazdasági cselédek érdekeit egyformán szolgáló rendelkezéssel.

Erkölcsei és anyagi előfeltételei bőséges lennének egy ilyen megoldásnak, különösen a mai időkben, hiszen éppen a közelmúltban jelent meg egy kormányrendelet, amely például az életbiztosításoknak a háborús kockázatra való kiterjesztését is egy csapásra megoldotta s ezzel a nagyzevábú probléma teljesen kielégítő elintézését nyert. Ez a rendelet és a fentebb említett kamarai átirat is bizonyossága annak, hogy végre a magyar élet mai hivatásos vezetői mind nagyobb mértékben felismerik az előrelátó gondosságnak a nemzeti vagyont őriző és mentő létfontosságát.

ORSZÁGOS ÁLLATVÁSÁRORR DEBRECENBEN

A folyó hó 24-én megtartott juhvásárra a felhajtás 46 darab volt. El-

adásra került 27 darab. Árak: 40—56 P páronként.

A 26-án megtartott sertésvásárra a felhajtás 525 darab volt. Eladva 288 darab. Árak: sovány koca 156—170 f., süldő 180—190 fillér, választott malac páronként 40—55 P.

A 28. és 29-én megtartott 16-es szarvasmarhavasárra felhajtás: 16 654 darab, eladva 270 darab. Szarvasmarhából 1365 darabot hajtottak fel, ebből eladásra került 1202 darab.

Vágóelő darabonként 85.—140. P. Silány igásló 102—140 P, középminőségű igásló 250—550 P, jóminőségű igásló 550—850 P, kocsielő 650—1000 P.

Jóminőségű vágómarha 85—105 fillér elősúlyban különként, középminőségű vágómarha 65—80 fillér, silány 95—130 fillér, borjú 95—130 fillér, növendék 75—95 fillér, tinó, 8kór 85—110 fillér, fejőstehén darabonként 380—700 P. Az irányzat élénk.

Terménytözsde az árak változatlanok.

SPORT

GYENGE VIGASZ: EZZEL A CSAPATTAL UGYIS KIESTÜNK VOLNA AZ NB I-BŐL

Vasárnap délután kiderült, hogy nem hiába félték a vasutasok annyira a Lampart-tól. Az erzsébetiek simán kétvállra fektették a DVSC-t.

Palotás mondomta a mérkőzés után: — Már hónapok óta hajtogattam, hogy nem a MÁVAG az igazán veszélyes ellenfelünk, hanem a Lampart. S íme, amitől rettegtünk, bekövetkezett.

Nem akarok siránkozni, csak annyit jegyez meg, hogy egyrészt még nem veszett el minden, másrészt ha elvesztjük a bajnokságot, akkor nem ezen a mérkőzésen veszítettük el. A sok tavaszi döntetlen volt a tragédiánk. Pár hét alatt elpotyogtattunk négy pontot. Ha ez nem történt volna meg, nyugodtan kikaphattunk volna a Lampart-tól.

A vezetőség egy másik tagja így nyilatkozott:

—Fáj, nagyon fáj ez a vereség, de azért nem kell kétségbeesnünk s nem is esünk kétségbe. Mert mi lett volna a helyzet, ha bekerülünk az NB I-be? ... Ezzel a csapattal simán kiestünk volna. Most ellenben majd jól felkészülünk a jövő évi bajnokságra és utána olyan csapattal jelenünk meg az NB I-ben, amelyik méltón képviseli majd Debrecen városának a színeit. Olyan csapattal, amelyik a „nagy” Bocskai örökébe léphet.

A Lampart részéről is nyilatkoztak. Laucsek Gyula szakosztályvezető a következőket mondotta: Nagy mérkőzés volt Debrecenben. A DVSC igen jó csapat és nagy lelkesedéssel játszott. A mi fiaink azonban úgy lelkesedésben, mint tudásban felülmúlták az ellenfelüket. Nem kis dolog Debrecenből pontot elhozni. A mérkőzés kemény volt, de nem durva. Most már minden igyekeztünk az, hogy a nehezen kiharcolt első helyet meg is tudjuk tartani.

Ignác bekerült a hét második legjobb csapatában az NB II-ben. A bal-fedezet játéka szerintünk nem volt kiemelkedő, egyedül a lelkesedése érdemli meg, hogy bekerült a legjobb 22 játékos közé.

DMTE II.—DMOVE 5:3 (3:1). II. o. Vezető: Kádár. Góllövő: Herczegh (2). Herdely, Virágh, Török 11-esből, illetve Somogyi (2), Tordai.

Versényi sikere a József nádor emlékversenben. A Budapesti megrendezett József nádor emlékversenben a DEAC három vívója vett részt: Versényi Lajos, Tóth Árpád és Szenczy I. Közülük Versényi igen jó vívással beverte magát a döntőbe. Itt három győzelmet elérve a hatodik helyet foglalta el. Nem kisebb nagyságot, mint a DEAC-ista Rerichet hagyva maga mögött. Versényi sikere az igen erős mezőnyben különösen értékes.

Városi hirdetmények

HIRDETMEY. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága, — mint közegészségügyi hatóság — értesíti a város lakosságát, hogy a folyó évi himlő és diftéria kötelező oltások folyó évi május hó 5-én hétfőn, 6-án kedden, 7-én szerdán és 8-án csütörtökön délután 2 órakor tartatnak meg a Dégenfeld-tér 2. szám alatti központi rendelőben. Az első és második éves gyermekek gondviselői az oltásra külön idézéseket kaptak. Ha azonban bármely

okból a szülők, vagy gondviselők az idézést kézhez nem vennék, mégis kötelesek gyermekeiket életük első évében himlő, második évben diftéria ellen beoltani s evégből gyermekeiket a fenti időpontok egyikére oltásra behozni. Aki gyermekét magánorvos által már beoltatta, az csak az oltást igazoló

bizonyítványt tartozik bemutatni. Az oltásra behozandó továbbá minden idősebb gyermek is, aki ezidőig bármely okból beoltva nem lett. Az oltásra a gyermekeket megfűrésztve s tiszta ruhában kell behozni. — Debrecen, 1941. április hó 25-én. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Jó családból való 14-15 éves gyermeket kifutónak felvesz Konez kelmefestő üzem, Péterfia 30. 1059

Fiatal villanyszerelősegédeket azonnalra felveszek. Horváth, Hunyadi 18. 1063

Cukrászsegéd azonnal beléphet. Csapó 41. 1052

Kifutót felveszek. Fuhrmann, Péterfia 21. 1026

Házmesternek bizonyítvánnyal gyermektelen felveszek, takarításért fizetek. Veres 6. 1012

ALKALMAZÁST nyer nő

Vasalószén csomagoló felvétetik Tolnay faterében, Máv Belsőfater 667

Varródaiba segéd- és tanulóleányokat felveszek. Piac 46. IV. ajtó. 1056

Jömgeljenésű kezdő leány konyári sósótfürdőre kiszolgálónak május 15-ére felvétetik. 1018

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Jól főző mindenes hosszú bizonyítvánnyal felvétetik. Dr Klein László, Piac 71. 990

Bejárónőt délelőtre jó bizonyítvánnyal elsejére felveszek. Róna harisnya és köböttárúüzlet, Piac 46. 1049

Jól főző bentlakó mindenes hosszú bizonyítvánnyal azonnal megfogadok. Honvéd 15. 1047

Bejárónő, 16-17 éves, egész napra felvétetik. Szalkai 3. 1043

Jobb főző mindenes elhelyezkedne magános úrinőhöz, Veres 3. keresztépület. 1039

Erdélyi szakácsnő elsejére állást keres. Címe: Arnold 13. 1037

Bejáró takarítónőt 1-re keres hosszú bizonyítványokkal dr Eber, Werbőczy 4. III. emelet. 1032

Megbízható ügyes bentlakó mindenes leányt azonnalra vagy 1-re felveszek. Klein étterem, Piac 66. Udvarban. 396

Mindenes elsejére bentlakónak. Arany János 2. II. em. 5. ajtó. 1028

Mindenes keresek elsejére, aki főzni tud, jó bizonyítványa van. Péterfia 23. hátsó épület. 398

Mindenes bejárónőt azonnalra felvesz dr Horváth, Werbőczy 6. 399

AJANLAT

Zománcozott asztali tűzhelyek javítását, kiégett kályhák samottozását szakszerűen vállalom. Levencsik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Varrógépet, kerékpárt felújít, átzsíroz, zománcoz, tökéletesen javít, alkatrészeket raktáron tart, olcsón behelyez Nagy István műszerész, Széchenyi ucca 6. sz. 1633 5. 12.

Special úri fodrászat Piac u. 20. Városház alatt elsőjén megnyílt. Kurencs. 535 4. 30

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, — javítások jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 1610 5. 10

Aranyat, briliánst, — fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron vesz Altmann Sándor ékszerész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

Ciánoztasson Csala ciánzó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14-27. 1927 6. 20

Légtalmi víztartályok, forgó, cseres, boros, ecetes hordókat felelősséggel készít Varga, Hatvan 68. 1623 5. 10

Poloskairtást ciángázzal, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 55 7. 16

Aranyat, ezüstöt, briliánst legmagasabb áron bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 139 5. 22.

Villanykörtecsere 20 fillér, rekamiér, táská, gramofon, rádió, dísz tárgyak, karórák. Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. 597 5. 26.

Vasutas, katona, pilóta egyenruhákat bizalommal készít Tegdes, Püspöki palota, Déri sarkok. 888 5. 27.

Selyemhernyó tenyésztés 4 hét alatt lehet keresni 50-150 pengőt. Jelentkezés Miklós ucca 23. sz. alatt keresztépületben. 914

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János ucca 29. szám. 1940 vv.

Klöpli anyagokat, 360 széles csipkeszöveteket, mintás selymeket olcsón Rozmannnál, Rothermere 36. 1051 5. 30

Cserépkályhák átrakását, javítását felelősséggel a legolcsóbban vállalja Laczkó cserépkályhavállalat, Hatvan 4. Telefon 27-93. 1053

OKTATA

Gyors, gépirástanítás Simai iskolában, Piac 73. Államvizsga. Telefon 22-53. 1025 5. 30

Polgárista fiamhoz azonnal komoly tanárt vagy tanítót keresek. Halastó 10. 1007

PÉNZ

2000.— pengővel betársulok üzletbe, vállalkozásba. Ajánlatot „Rézszesedés” jellegre kiadóra kérek. 960

Pénzt házra, földre folyósítatok, kényszerkölcseint, részvényeket veszek. Mandel, Péterfia 4. 1046

TÁRS

Néhány ezerral bármilyen üzletbe betársulok. Érdeklődni kereskedelmi iroda, Zöldfa 3. Telefon 28-72. 1009

TÜZELŐ ANYAGOK

Hajdúszentgyörgyi erdőkitermelésből gally, s forgács és tuskó, olcsón beszerezhető a helyszínen, vagy Békési és Lőv cégnél Bánffy ucca 4. szám. 1241 5. 6.

Hasásók, száraz, aprított bükk és akác tüzi, mindenféle szén állandóan kapható Patai Istvánné telepen, Agárdi u. 6. sz. Ú. v. Emerich Tibor. 553 5. 24.

HANGSZER

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón lekiismeretes munkát végez. Eb-nstein Márton, Csokonai ucca 17. sz. Telefon: 24-83. 1135 5. 5.

Rövid kereszthúros zongora eladó. Érdeklődni szerdától 32-91 telefonon. 950

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat, részlete is, udvari bútor üzletemben, Piac ucca 71. szám. 785 4. 30

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések — Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 140 7. 19.

Elköltözés miatt hálók, ebédlők, konyhaberendezések, jégszekrények, takaréktűzhelyek eladók. Kossuth u. 49. Keresztépület. 506 5. 23

Hálószoba, félhálók, hencserek, kredencék, permetezőgépek, különböző asztalok, asztalsparhelt, gyermekszobai tanuló íróasztal, női íróasztal eladók. Csapó 49. 885

Költözködés miatt eladó egy világos díofaháló, egy íróasztal, egy amerikai mosógép. Cím a kiadóhivatalban. 1023

Egy ebédlőszekrény, egy sifon és egy ebédlőasztal s többféle bútor eladó. Kossuth 44. háttul balra. 12-től 6-ig. 1022

Rekamiér, új, egyszemélyes, megbízásból eladó, barna fényezett ág. Mester 40. 400

Eladó úriszoba, ebédlő, falóra, szalontükör, képek. Acél. Piac 46. 1011

AUTÓ MOTOR KERÉKPÁR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Strapabíró oldalkocsis motorkerékpár eladó. Cím a kiadóban. 865 vv

200 köbcentes Gyemsz motorkerékpár olcsó áron eladó. Hunyadi 2. Tizenegy ajtó. 1008

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Jömeneteli fűszer, csemegetészet más elfoglaltság miatt azonnal átadók. Deák Ferenc 22. 1002

Kiadók száraz, féregmentes, világos pincék bármilyen raktárnak. Péterfia 8. 1058

Nagyobb istálló, esetleg műhelynek, vagy raktárnak is azonnalra kiadó. Mester 21. 1010

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Szoba, konyha, előszoba, spájz kiadó. Ruyter 18. 1042

Egy szoba, konyhas lakás kiadó, esetleg műhelynek is. Piac ucca-hoz párl épés. Értekezni: Bercsényi 10. 1027

Uccai szoba előszobával, esetleg teljes ellátással kiadó. Érdeklődni Szent Anna 34. 1021

Különbejárati üres szoba május 1-re fűrdőszobahasználattal kiadó Bika bérház I. em. 3. 404

Különálló udvari szoba magános idősebb nőnek vagy férfinak kiadó azonnalra. Mester 21. 1010

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó azonnalra 2 szobás komfortos lakás. Péterfia 54. 1033

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Kiadó három szoba, háló, komfortos lakás május elsejére. Szappanos 7. 1057

LAKÁST KERES

Féregmentes, tiszta, csendes, bútorozott szobát keres zsidó tisztviselő. Arajánlatokat „Közalkalmazottnak” kiadóhivatalba. 1019

BÚTOROZOTT SZOBA

Uccai bútorozott szoba kiadó május 1-ére. Faragó 23. 962

Jobb terti kvartélyt kaphat. Kossuth 49. 1060

Különbejárati bútorozott szoba kiadó. József kir. herceg 35. Keresztépület. 1061

Bútorozott szép különbejárati uccai szoba fűrdőszoba használattal kiadó. Hatvan 2. I. em. 1062

Különbejárati bútorozott szoba kiadó. Svetits harmadik lépcső II. 9. 1054

Üres vagy bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal kiadó. Rákóczi 11. délelőtt 11-2-ig. 1050

Különbejárati csinosan bútorozott szoba két személy részére május 1-re kiadó. József kir. herceg 11. 1047

Felmeleti szép uccai bútorozott szoba, légfűtéses, esetleg teljes ellátással kiadó. Cím kiadóban. 1044

Szoba, bútorozott, különbejárati azonnalra kiadó. Dr Verő László, Ferenc József 29. II. emelet 29. ajtó. 1041

Központi fűtéses különbejárati bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal kiadó. Werbőczy 4. III. 5. 1040

Bútorozott szoba magános hölgy, esetleg fiatal házasságra kiadó. Rothermere 20. 1035

Különbejárati bútorozott szoba kiadó fűrdőszobahasználattal. Lorántffy 12. 1034

Bútorozott szoba kiadó. Iskola 4. ajtó 3. 1029

Bútorozott szoba kiadó 2 személyre is. Csapó 19. Udvarban. 401

Különbejárati bútorozott szoba fűrdőszobahasználattal azonnal kiadó. Homok 73. 1015

VEGYES

Grafológusnő mindenki kézírásából biztos analízist nyújt. Fogad Széchenyi 43. 963

Szegény, nyomorban lévő anya örökre adná két fiúgyermekét, az egyik 2½ éves, a másik 1 éves 2 hónapos, jószívű családhoz. Ütemalom u. 16. 1020

Vándorméheszetnek ingyen mehlegelőt adok 500 almafa virágzás idejére köztemető mellett gyümölcsösömben. Cím a kiadóban. 1014

INGÓSÁG ELADÁS

Fa- és bronzsillirok eredeti régi és stil bútorok, ülőgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Gyermekkoesi, modern, nagy eladó. Megtekinthető délelőtt 10-től délután 3 óráig Temető u. 16/a. 631 vv.

Használt ajtók, fazon vasablakok, férfiruhák, cipők eladók. Arany János 30. 964

Eladó vagongyári tetőlemez, járódeszka, törekrosta és egyéb cséplőgéppalkatrések. Teleki 41. 1064

Ha kerestetünkben félretesszünk, mai erőnket raklározzuk el arra az időre, amikor tartalékunkhoz kell nyulnunk.

Háló, gyönyörű szalonnagarnitúra, íróasztal, rekamiér, háromajtós szekrény, csillár, konyhaberendezés, jégszekrény eladó. Piac 83. Udvarban. 1055

Eladó 18 pengőért nagy kétsütős tűzhely. Sesztina 4. Kisállomás mellett. 1038

Berkel mérleg, oszlopfák, deszkák, ajtók, ablakok, asztalok eladók. Arany János 6. 1031

Könyv: „A magyar bírodalom története” Acsády Ignációl, díszes kivitelben, kemény bőrkötésben eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1023

GAZD. TERMÉNYEK

Fügefá, többéves, szép, gyökeres, koronás példányokban, már az idén terem, díszbokornak is szép, kapható Hatvan ucca 24. 1860

Eladó szőlővessző, csermés és bor, gyökeres és síma nagy mennyiségben. Piac 66. 994

Szőlővessző, gyökeres és porhajás, különböző fajú saját telepemről legolcsóbban. Barna 10. 973

GAZD. ESZKÖZÖK

Szőlővessző, gyökeres és porhajás, különböző fajú saját telepemről legolcsóbban. Semmoffy 59. 1045

ELADÓ HÁZHELY

Hajdúszoboszlón a fűrdő közelében telkek eladók. Cím a kiadóban. 1030

Olesó házhelyek a Poroszlay úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Működőházhoz. Fűrdő 2. 240

Olesó házhelyek az Ovoda és Harsányi Gusztáv uccában 4-5 pengős ölenkénti áron. Értekezhetni dr Miklós ügyvédnél, Piac 28. 746

ELADÓ FÖLD

Elköltözés miatt Bocskaiiban egy hold szőlő gyümölcsfakkal, alapított épülettel, teljes felszereléssel sürgősen jutányosan eladó. Török Bálint 5. 403

ELADÓ ÁLLAT

Kotló, tenyészka kas eladó. Ugyanott bejáró délelőtre felvétetik. Széchenyi 74. 1017

Fajtisza fekete him kőlyökkutyát állapotban ingyen odaadom. Spingés könyv, fotokereskedés, Fesenc József út. 1013

Szerkesztője felelős: PÁLFI JÓZSEF
Kiadóhivatal felelős: IPI. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a HÍSZÁNTALI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomatószerkesztő: SZIGETHY KÁROLY.